

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПЕРВОЕ МАЯ

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Второе издание, исправленное и дополненное

ПАРТИЗДАТ ЦК ВКП(б) • 1936

Содержание

| | Стр. |
|---|------|
| ПЕРВЫЕ МАЕВКИ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРОЛЕТАРИАТА | 4 |
| ПЕРВЫЕ МАЕВКИ В РОССИИ | 9 |
| ЦАРСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РАССТРЕЛИВАЕТ ДЕМОНСТРАНТОВ | 12 |
| МАЕВКИ 1905 ГОДА | 16 |
| МАЕВКИ В ГОДЫ РЕАКЦИИ И НОВОГО ПОДЪЕМА | 21 |
| МАЕВКИ В ГОДЫ ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ ВОЙНЫ | 26 |
| ПЕРВОЕ МАЯ 1917 ГОДА. БОРЬБА ЗА СОЦИАЛИСТИЧЕСКУЮ РЕВОЛЮЦИЮ | 28 |
| ПОСЛЕ ПОБЕДЫ ВЕЛИКОЙ ПРОЛЕТАРСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ | 38 |
| МАЕВКИ ПЕРИОДА СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕКОНСТРУКЦИИ | 53 |
| ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА — СТАЛИНА — ЗА ПОБЕДУ БЕСКЛАССОВОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА | 62 |
| МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПРОЛЕТАРИАТ ПОД БОЕВЫМИ ЗНАМЕНАМИ КОМИН- ТАРНА | 63 |

Подготовил к печати М. Москалев

Ответ. корректора *Б. Вайнтрауб и Р. Френкель*
Технический редактор *А. Илюшина*
Обложка худ. *П. Кузаняк*

Сдано в набор 26 марта 1936 г. Подписано к печати 5 апреля 1936 г. Формат
82×110 $\frac{1}{4}$ мм. Объем 3 $\frac{3}{4}$, печ. л. 121 000 печ. зн. в 1 бум. листе. Партиздан № 144.
Уполн. Главлит № Б-21580. Зн.зас № 616. Тираж 100 000. Текст отпечатан на
бумаге Окуловской ф-ки. Цена 70 коп.

Фабрика книги «Красный пролетарий» Партиздата ЦК ВКП(б),
Москва, Краснопролетарская, 16.

Первое мая—великий международный праздник труда, день международной пролетарской солидарности.

У нас в СССР это маевка победившего пролетариата, победившего социализма. В этот день пролетарии, колхозники и трудящиеся великой Страны советов демонстрируют свою сплоченность вокруг коммунистической партии и вождя народов товарища Сталина, демонстрируют свои великие, всемирно-исторические победы в строительстве социализма, свою готовность защищать до последней капли крови Страну советов от покушений империалистов. В этот день молодые бойцы героической Красной Армии приносят присягу своей великой родине—отечеству международного пролетариата. В день 1 мая пролетарии и все трудящиеся Советского Союза будут демонстрировать свою солидарность со своими братьями—пролетариями, борющимися в капиталистических странах против фашистского террора, за свержение капитализма.

За границами Советской страны, в капиталистических странах, в день 1 мая пролетарии выйдут на улицы, чтобы демонстрировать свою организованность, международную солидарность, свою готовность к борьбе за свержение капитализма, за установление диктатуры пролетариата, за Советский Союз, за победу коммунизма во всем мире. Пролетарии и трудящиеся капиталистических стран в день 1 мая выступят единым пролетарским фронтом против фашизма и войны.

Пролетарии всех стран будут демонстрировать под знаменем Коммунистического Интернационала.

Буржуазия против мирных демонстраций пролетариата выпускает полицию и войска. Буржуазия громит рабочие организации, загоняет коммунистические партии в подполье, арестовывает и убивает вождей рабочего класса. Буржуазия разгоняет, избивает и расстреливает бастующих и демонстрирующих рабочих.

Первые маевки международного пролетариата

Праздник 1 мая, день международной пролетарской солидарности, имеет большую и яркую историю.

Первые пролетарские демонстрации 1 мая были проведены в 1886 г. в Америке. Эти демонстрации проходили под лозунгом борьбы за 8-часовой рабочий день.

Организованная борьба за 8-часовой рабочий день и улучшение положения пролетариата начата была американскими рабочими согласно решению IV конгресса федерации трэд-юнионов и рабочих союзов США, происходившего в Чикаго в 1884 г. Для организованного нажима на капиталистов было решено выступления рабочих за 8-часовой рабочий день подкреплять всеобщей стачкой.

Капиталисты решительно сопротивлялись введению 8-часового рабочего дня. В марте и апреле 1886 г. началась забастовка железнодорожников в ряде штатов, охватив вначале свыше 100 тыс. рабочих. Первого мая забастовка приняла огромные размеры: в одном только Чикаго бастовало 600 тыс. рабочих.

В Чикаго полиция и войска, направленные капиталистами, устроили кровавую расправу над бастующими рабочими.

Много рабочих было убито и ранено. Мирная демонстрация рабочих, организованная как протест против расстрелов, тоже была разогнана силой оружия. Забастовка рабочих была подавлена и потоплена в рабочей крови. Не удовлетворившись этой кровавой расправой, буржуазия арестовала много рабочих, а 8 человек как «подстрекателей» приговорила к смертной казни.

Но это поражение не остановило рабочих в их борьбе с капиталистами, наоборот, героический пример рабочих Чикаго вдохновлял пролетариат на новую борьбу и новые схватки с капиталистами.

В декабре 1888 г. Американская федерация труда решила, отмечая геройизм рабочих Чикаго, ежегодно 1 мая проводить боевые демонстрации рабочих под лозунгом борьбы с капиталистами.

Эта же мысль о ежегодной демонстрации пролетариатом своей организованности и международной пролетарской солидарности зародилась и у французских рабочих, продолжателей боевых традиций славных бойцов героической Парижской коммуны.

На заседании III Национального конгресса синдикатов¹ рабочих Франции было принято единодушное решение о проведении во всей Франции ежегодной демонстрации рабочих в один определенный день.

В июле 1889 г. в Париже происходил Международный социалистический конгресс—I конгресс II Интернационала.

Этот конгресс по предложению Поля Лафарга, ученика Карла Маркса, принял решение считать 1 мая днем боевого смотра сил пролетариата, днем международной пролетарской солидарности.

В резолюции, принятой конгрессом, говорится:

«Назначается великая международная манифестация в раз навсегда установленное число, таким образом, чтобы разом,

¹ Профсоюзов. — Ред.

во всех странах и во всех городах, в один и тот же установленный день трудащицы предъявили общественным властям требования ограничения законом рабочего дня до 8 часов, а также выполнения всех других постановлений Международного конгресса в Париже...

Так как подобная манифестация уже назначена на 1 мая Американской федерацией труда (на конгрессе этой федерации в Сан-Луи в декабре 1888 г.), то это же число принято и для международной манифестации.

Трудащицы различных наций организуют эту манифестацию так, как это будет подсказано условиями их страны...

Это решение было встречено международным пролетариатом с большим подъемом.

Первая маевка состоялась в 1890 г. Энгельс придавал большое значение первомайскому празднику. «Первое мая жду с большим нетерпением», — писал он своему другу Зорге 19 апреля 1890 г.

А в день первой маевки, 1 мая 1890 г., Фридрих Энгельс, верный друг и соратник Карла Маркса, писал в предисловии к «Коммунистическому манифесту»:

«Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

Лишь немногих голосов отклинулось, когда мы сорок два года назад кинули в мир этот призыв накануне первой Парижской революции, в которой пролетариат выступил с собственными требованиями. Но 28 сентября 1864 г. пролетарии большинства западноевропейских стран объединились в славной памяти «Международное товарищество рабочих»¹. Правда, сам Интернационал жил всего только девять лет. Но основанный им вечный союз пролетариев всех стран живет еще и живет сильнее, чем когда бы то ни было; лучшим доказательством этого является как раз сегодняшний день. Ибо сегодня, когда я пишу эти строки, европейский

¹ I Интернационал. — Ред.

и американский пролетариат производит смотр своим боевым силам, впервые мобилизованным в единую армию под единым знаменем, ради единой ближайшей цели—ради законодательного установления восьмичасового нормального рабочего дня, провозглашенного еще Женевским конгрессом Интернационала в 1866 г. и потом—вторично—Парижским рабочим конгрессом в 1889 году¹. И зрелище сегодняшнего дня покажет капиталистам и землевладельцам всех стран, что пролетарии всех стран сегодня действительно соединились.

О, если бы Маркс был теперь рядом со мной, чтобы видеть это собственными глазами!» («Коммунистический манифест», стр. 12—13, Партизлат, 1935 г.).

Европейская буржуазия, напуганная Парижской коммуной 1871 г. и боясь новых революционных выступлений пролетариата, привела накануне 1 мая 1890 г. в боевую готовность полицию и войска. Некоторые города, как, например, Вена, были превращены в военные лагеря.

В ряде стран полицией были еще до 1 мая произведены аресты революционеров, чтобы сорвать выступление пролетариата. Уже эту первую маевку оппортунисты из германской социал-демократической партии пытались сорвать, не проведя никаких практических мер к ее подготовке и организованному выступлению всех германских рабочих. Более того, когда берлинские и гамбургские рабочие начали готовиться к первомайским забастовкам и демонстрациям, парламентская фракция, заменившая ЦК социал-демократической партии, выпустила воззвание о призывом «сохранять порядок». В Англии демонстрации были перенесены с 1 мая на ближайшее воскресенье. Оппортунисты вообще пытались перенести день международной пролетарской демонстрации на первое воскресенье мая, чтобы обеспечить небоевой, мирный характер демонстрации, чтобы избежать забастовок.

¹ Первый конгресс II Интернационала, положивший начало его существованию. — Ред.

Первая пролетарская маевка захватила большие массы рабочих почти во всех странах:

В Англии и Германии, в Бельгии и Франции, в Швеции и Норвегии, в Италии и Испании, в Голландии и Дании, в Австрии и в ряде других стран в столицах и промышленных городах 1 мая 1890 г. рабочие бросили работу и вышли на улицу с революционными требованиями.

В Лондоне первомайская демонстрация привлекла в Гайд-парк до полумиллиона рабочих. В числе организаторов этой маевки была дочь Карла Маркса—Элеонора. В Австрии 1 мая работы на фабриках и заводах, как сообщали газеты, «были приостановлены в самых отдаленных уголках страны».

Первомайские забастовки и демонстрации рабочих показали огромную силу, мощь и организованность рабочих. Они показали капиталистам, что пролетариат действительно готовится стать могильщиком капитализма. И буржуазия поставила перед собой задачу разбить организацию пролетариата, сорвать первомайские выступления рабочих, выхолостить их революционное содержание, направленное против капитализма. Тут на помощь буржуазии пришли оппортунисты из II Интернационала.

II Интернационал, ведший оппортунистическую линию на соглашение с буржуазией, с самого начала саботировал принятые на I конгрессе решение о первомайском празднике.

В угоду капиталистам оппортунистические руководители II Интернационала постарались выхолостить революционный характер международных пролетарских первомайских демонстраций.

Уже на II конгрессе II Интернационала в 1891 г. была принята резолюция, ослабляющая решение I конгресса:

«Для того чтобы сохранить за 1 мая его истинный экономический характер—требования 8-часового рабочего дня и проявления классовой борьбы, конгресс постановляет:

Первое мая является общим праздником рабочих всех

стран, и в этот день рабочие демонстрируют общность требований и солидарности. Этот праздник должен сопровождаться прекращением работы, поскольку условия в данной стране не делают этого невозможным».

Смысл этого решения совершенно ясен: оппортунисты из II Интернационала дают директиву—работу в день 1 мая не бросать, забастовок не устраивать, первомайский праздник проводить «тихо и мирно», не доставляя «беспокойства» буржуазии.

Германская социал-демократия, основываясь на этой революции, вынесла на своем съезде в 1892 г. решение о праздновании 1 мая вечером, после работы. Оппортунисты ряда других стран постановили устраивать первомайские демонстрации не 1 мая, а в первое воскресенье мая, в нерабочий день. Они придавали первомайскому празднику мирный характер, избегая самых незначительных столкновений с полицией и войсками. Вместо демонстраций они устраивали мирные, семейные прогулки за город—в лес, «на травку». С первомайских знамен вожди II Интернационала стали снимать пролетарские, революционные лозунги борьбы с капитализмом, заменяя их требованиями незначительных уступок.

Первые маевки в России

Совершенно иначе сложилась история первомайского праздника в России.

Уже 1 мая 1890 г. в Варшаве, входившей тогда в состав царской России, бастовало около 10 тыс. рабочих. Первое мая 1891 г. рабочие Варшавы снова отмечают забастовками.

В Петербурге в 1891 г. в первое воскресенье после 1 мая состоялось конспиративное собрание, организованное социал-демократической группой, на котором присутствовало около 200 человек. С речами на этом собрании выступали

рабочие: Богданов, Прошин, Афанасьев, Климанов, говорившие о необходимости организации рабочих для борьбы с самодержавием, с капитализмом.

«Для того чтобы иметь возможность достигнуть полного светлого будущего,—говорил на этом собрании рабочий Федор Афанасьев,—нам необходимо, прежде всего, составить такую организованную силу из рабочих, сознательно стремящихся к улучшению своего положения, которая могла бы принудить правительство уступить ей политические права...»

В следующем, 1892 г. первомайский праздник был проведен уже в большом числе городов—в Петербурге, Туле, Вильно, Варшаве и Лодзи. Рабочие стали уже выходить на улицы городов, демонстративно бросая работу.

После 1892 г. 1 мая, праздник борьбы и международной пролетарской солидарности, прочно вошел в российский пролетарский календарь. В последующие годы все большее и большее количество рабочих разных промышленных городов принимало активное участие в первомайском празднике.

В 1893 и 1894 гг. первомайские демонстрации и забастовки охватили новые промышленные центры России.

В 1895 г. в первомайском выступлении впервые принимали участие московские рабочие. Маевка происходила 30 апреля под Москвой, на станции Перово. В маевке участвовало около 250 представителей от 30 предприятий.

К маевке приготовились заранее: выпустили три прокламации, которые были распространены на заводах. На маевке, продолжавшейся весь день, произносились речи, посвященные задачам борьбы рабочего класса. После речей была принята резолюция, в которой указывалось на необходимость создания широкой массовой организации и установления прочных связей с рабочими организациями других городов. Маевка прошла с большим подъемом и способствовала развертыванию революционного движения среди рабочих Москвы.

Крепнут силы рабочего класса, растут его сознательность и организованность. В Петербурге Лениным организуется «Союз борьбы за освобождение рабочего класса»—зачаток большевистской партии. Возникают революционные организации пролетариата и в других промышленных городах.

В первомайский день 1896 г. на многих петербургских фабриках и заводах распространялась первомайская прокламация «Союза борьбы». Эту прокламацию удалось размножить в огромном по тому времени количестве—свыше 2 тыс. экземпляров—и распространить на 40 фабриках и заводах.

В этой прокламации петербургский «Союз борьбы за освобождение рабочего класса» призывал:

«...Мы, петербургские рабочие, члены «Союза», приглашаем остальных наших товарищей присоединиться к нашему «Союзу» и способствовать великому делу объединения рабочих для борьбы за свои интересы. Пора и нам, русским рабочим, разорвать цепи, которыми опутали нас капиталисты и правительство, чтобы держать в угнетении, пора нам присоединиться к борьбе наших братьев, рабочих других государств, стать с ними под общее знамя, на котором написано: *Рабочие всех стран, соединяйтесь...*»

Эта прокламация имела огромное влияние на рост классового сознания петербургских рабочих.

Маевки в 1896 г. кроме Петербурга происходили в Киеве, Нижнем-Новгороде, Иваново-Вознесенске, Саратове, Ковно, Вильно, Минске, Белостоке и почти во всех промышленных центрах Польши.

Рабочие в день 1 мая бросают работу и выходят на улицы городов с революционными лозунгами. В 1896 г. по случаю 25-летия Парижской коммуны «Московский рабочий союз» организовал посылку адреса французским рабочим. Адрес был подписан 600 рабочими от 28 фабрик и заводов Москвы.

В марте 1898 г. состоялся первый съезд Российской со-

циал-демократической рабочей партии. В манифесте, выпущенном от имени съезда, рабочий класс призывался бороться за политические свободы, за 8-часовой рабочий день.

В первомайских забастовках и демонстрациях 1898 г. принимали участие рабочие Петербурга, Либавы, Риги, Вильно, Белостока, Ростова, Одессы, Киева, Тифлиса, Полтавы, Екатеринослава, Костромы и ряда других городов. К первомайскому дню были выпущены прокламации, листовки, брошюры, в которых излагались задачи 1 мая и лозунги борьбы. В 1898 г. в Тифлисе в железнодорожных мастерских организовалась крупная забастовка, руководимая тифлисской центральной партийной группой во главе с товарищем Сталиным.

В ряде городов, особенно в национальных районах, внушительные первомайские демонстрации и забастовки закончились столкновением рабочих с полицией и войсками.

Царское правительство расстреливает демонстрантов

Царское правительство дало приказ самыми беспощадными средствами бороться с первомайскими выступлениями рабочих. Однако рабочих это не остановило. Маевки в 1899 г. происходили кроме Петербурга во многих промышленных центрах России. В первомайской демонстрации 1899 г. в Либаве участвовало уже свыше 20 тыс. рабочих. На демонстрациях, происходивших в Варшаве, Вильно, Домбровском угольном бассейне, участвовали десятки тысяч рабочих.

Этот размах пролетарских демонстраций заставил царское правительство накануне 1 мая 1900 г. предписать губернаторам «быть наготове». Полицейские мероприятия однако не могли предотвратить первомайские демонстрации в 1900 г. Демонстрации проводились в большом числе городов.

Демонстрации с большим числом участников проходили в 1900 г. в Варшаве, Домброве, Двинске, Вильно и Минске. В Белостоке была проведена всесообщая забастовка.

Массовая демонстрация происходила и в Харькове, в которой участвовало около 10 тыс. рабочих.

Демонстранты сделали из красных рубашек знамена и пели революционные песни. В узком переулке на них напали казаки, арестовали около 200 человек и разогнали демонстрацию.

Эти первомайские забастовки и демонстрации ярко свидетельствовали о том, что российский пролетариат вышел на широкую дорогу революционного движения.

Во главе революционного пролетариата—созданная Лениным «Искра». Первый номер «Искры» вышел в декабре 1900 г. Российские оппортунисты, так называемые экономисты, пытались удержать рабочий класс России от революционной политической борьбы. «Искра», руководимая и вдохновляемая Лениным, повела решительную борьбу со всеми проявлениями оппортунизма, ставя перед собой основную задачу—«содействовать политическому развитию и политической организации рабочего класса». «Искра» являлась коллективным организатором партии. «Искра» в огромной степени способствовала выработке единой линии борьбы, она выработала единую программу партии и подготовила созыв II съезда партии.

Ленин в предисловии к брошюре «Майские дни в Харькове» (1900 г.) писал, давая оценку первомайским демонстрациям:

«Сказка о том, будто русские рабочие не доросли еще до политической борьбы, будто их главное дело—чисто-экономическая борьба...—эта сказка решительно опровергается Харьковской маевкой» (т. IV, стр. 47—48).

Из маевок 1901 г. особо следует отметить большую демонстрацию в Тифлисе и выступление рабочих Обуховского

завода в Петербурге. В течение 1900—1901 гг. по всему Тифлису прокатилась волна забастовок. В майской политической демонстрации в центре Тифлиса участвовало около 3 тыс. рабочих. Во главе партийной организации Тифлиса был товарищ Сталин. Рабочие несли во время демонстрации красное знамя и портреты Маркса и Энгельса. На демонстрантов набросились казаки и полиция.

На петербургском Обуховском оружейном заводе 1 мая 1 500 рабочих не явились на работу. Администрация уволила тогда 26 рабочих. Обуховцы предъявили требования о возвращении уволенных на завод, о 8-часовом рабочем дне, о повышении заработной платы, с б установлении праздника 1 мая. Администрация отказалась выполнить эти требования. Тогда рабочие организовали демонстрацию. К ним присоединились рабочие других заводов. Полиция и войска напали на демонстрантов. Рабочие построили баррикады и в течение девяти часов оборонялись от стрелявших и наступавших на них войск.

Это было одно из крупных столкновений рабочего класса с самодержавием. 29 рабочих-обуховцев были арестованы и осуждены на каторгу и ссылку.

По поводу майского побоища на Обуховском заводе Ленин писал:

«Правительство победило. Но каждая такая победа будет неуклонно приближать его окончательное поражение. Каждая битва с народом будет увеличивать число возмущенных и готовых к бою рабочих, будет выдвигать более опытных, лучше вооруженных, смелее действующих вожаков... Рабочие при схватке 7-го мая не имели ничего, кроме камней,—и уж, конечно, не запрещение же градоначальника помешает им в следующий раз запастись другим оружием» («Новое побоище», Соч., т. IV, стр. 117—118).

Первомайские демонстрации 1902 г. носили еще более внушительный и организованный характер. В этих демон-

страциях участвовали многотысячные массы сознательных рабочих.

В Сормове была проведена политическая демонстрация под руководством большевиков. Демонстрация была разогнана полицией и войсками. Правительство предало суду захваченных войсками рабочих, которых суд приговорил на вечное поселение и к ссылке на разные сроки.

В прокламации, выпущенной Петербургским комитетом РСДРП по поводу суда над сормовскими рабочими, писалось:

«Наши храбрые сормовские рабочие могут быть спокойны. Русский пролетариат повсюду будет солидарен с ними, повсюду русскими рабочими поддерживается и будет поддерживаться их громкий дружный крик: «Долой царя! Долой самодержавие! Да здравствует политическая свобода!»

В 1902 и 1903 гг. политические стачки сливаются с демонстрациями. Батумская организация во главе с товарищем Сталиным устраивает ряд больших политических демонстраций. Самая крупная демонстрация батумских рабочих состоялась 9 марта 1902 г., в ней участвовало 6 тыс. рабочих. Эта демонстрация была расстреляна царскими войсками; около 500 рабочих, участников демонстрации, было выслано из Батума в деревни.

Происходившие в 1902 г. политические демонстрации по всему югу России (Ростов, Баку) служили показателем нарастания революционной борьбы рабочего класса против царизма и капитализма.

Пролетариат проводил маевки в последующие годы все более внушительные, со все увеличивающимся числом участников. В 1903 и 1904 гг. маевки происходили в большом количестве городов. Накануне и во время маевки 1904 г. среди рабочих распространялась листовка «Первое мая», написанная Лениным:

«Товарищи-рабочие! Давайте же с удесятеренной энергией

гней готовиться к близкой решительной борьбе! Пусть крепче смыкаются ряды социал-демократов-пролетариев! Пусть шире и шире разносится их проповедь! Пусть смелее поднимается агитация за рабочие требования! Пусть праздник первого мая привлечет к нам тысячи новых борцов и удвоит наши силы в великой борьбе за свободу всего народа, за освобождение всех трудящихся от гнета капитала!» (т. VI, стр. 339—340).

Маевка 1904 г. происходила под следующими лозунгами, данными ЦК партии:

«Да здравствует 8-часовой рабочий день!», «Да здравствует международная социал-демократия!», «Долой преступное и разбойничье царское самодержавие!»

Под политическим воздействием рабочих социал-демократов, воспитанных товарищем Сталиным, ширилась революционная борьба крестьянства. Первого мая 1904 г. в Гурии происходили вооруженные демонстрации крестьян.

Наша большевистская партия организовала боевые первомайские демонстрации, в то время как оппортунисты из II Интернационала делали все, чтобы сорвать первомайский праздник.

В 1904 г. Амстердамский конгресс II Интернационала принял решение о необязательности забастовок в день 1 мая. Но революция 1905 г. в России показала истинный честь рабочему классу всего мира.

Маевки 1905 года

Революция 1905 г. началась Кровавым воскресеньем—расстрелом петербургских рабочих 9 января. Рабочий класс ответил на этот расстрел массовыми демонстрациями, забастовками протеста. В одном лишь январе стачечное движение

охватило 444 тыс. рабочих. Большевистская партия готовила пролетариат к решительному выступлению против самодержавия.

Еще в августе 1904 г. Ленин собирает в Женеве конференцию последовательных большевиков, на которой присутствуют 22 человека. Эта конференция выносит решение о необходимости созыва III съезда партии и призывает партию начать энергичную борьбу за созыв съезда.

Участники этой конференции разъезжаются по местным партийным организациям России. Вскоре партийными конференциями трех крупных промышленных районов—Северного, Кавказского и Южного—был создан руководящий центр по созыву III съезда—Бюро комитетов большинства.

Бюро комитетов большинства своей практической работой подготовило созыв III съезда, решения которого определили пути организации революции 1905 г., дали лозунг организации вооруженного восстания, революционно-демократической диктатуры пролетариата и крестьянства, перерастания буржуазно-демократической революции в социалистическую.

В специальной резолюции III съезд РСДРП приветствовал борющееся под руководством пролетариата крестьянство Кавказа.

В Закавказье борьбу за созыв III съезда вел товарищ Сталин.

Командированный Кавказским союзным комитетом в Баку товарищ Сталин разоблачает меньшевиков и примиренцев, энергично борется за созыв III съезда.

В Баку приезжает примиренец—член ЦК Носков, но товарищ Сталин его разоблачает.

В Закавказье—в Гурии и других районах развертываются крестьянские восстания против самодержавия.

Партия использовала 1 мая для разъяснения задач пролетариата, для пропаганды большевистских взглядов, для организации масс на решительный бой с самодержавием.

Большевистские организации в связи с подготовкой 1 мая выпустили большое количество прокламаций и листовок.

Большое распространение получила листовка «Первое мая», написанная Лениным и изданная за подписью Бюро комитетов большинства.

Ленин, обращаясь к рабочим, указывает, что «мы стоим теперь в России накануне великих событий. Мы вступили в последний отчаянный бой с самодержавным царским правительством, мы должны довести этот бой до победоносного конца» («Ленинский сборник» XXVI, стр. 68).

И Ленин указывает, что должен делать пролетариат, чтобы свергнуть проклятое царское самодержавие, угнетающее народ.

Первое мая 1905 г. прошло в обстановке революционного подъема. Особенно значительные демонстрации и забастовки были в Польше, Литве и Белоруссии. В Варшаве рабочие вступили в бой с царскими войсками. Полиция разогнала демонстрантов залпами и нагайками. 3 мая пролетариат провел всеобщую забастовку протеста против первомайского расстрела рабочих в Варшаве. В Петербурге в уличной демонстрации участвовало свыше 3 тыс. человек.

В Москве первомайские демонстрации и митинги удалось провести в ряде районов, несмотря на все меры, принятые полицией. Накануне 1 мая войска и полиция Москвы были приведены в боевую готовность.

Центральным пунктом рабочего празднества были намечены Сокольники, как сообщал корреспондент большевистской газеты «Пролетарий». В Сокольниках на гулянье собралось около 10 тыс. человек. Ораторы комитета «пытались было организовать митинг, выступать с речами, но в общем трудно было организовать митинг, так как казаки, солдаты и полиция немедленно направляли все свои усилия именно туда, где появлялись ораторы». И все-таки краткие речи удалось

произнести трем-четырем ораторам. «Говорилось о приближении решительного боя с самодержавием, о необходимости политических требований для рабочих, о необходимости объединения пролетариата под знаменем РСДРП... Призывы к восстанию, к вооружению встречались общим криком: «Умрем хоть сейчас, что нам войско, когда правда за нас. Правду штыками не задушишь!»

Одновременно происходили массовые собрания рабочих в Петровско-Разумовском, в Марьиной Роще, за Семеновской и Даниловской заставами.

«Особенно удачно,—пишет корреспондент «Пролетария»,— прошла массовка в Марьиной Роще. Сюда приехали казаки, когда все уже кончилось. Оратор из комитета успел произнести очень длинную и обстоятельную речь».

Массовка в Петровско-Разумовском прошла при участии значительного числа крестьян. «Они со вниманием слушали речи ораторов, братались с рабочими; рабочие разъясняли крестьянам их тяжелое положение. Крестьяне, видимо, остались очень довольны собранием: дружественно расстались с рабочими и в деревню унесли значительное количество прокламаций».

Многолюдная маевка состоялась в рабочем центре Московской губернии—в Орехово-Зуеве.

Маевки проводились в Костроме, Ярославле, Иваново-Вознесенске, Нижнем-Новгороде, Перми, Вятке, Казани, Уфе, Самаре, Саратове, Харькове, Киеве, Одессе, Николаеве, Новороссийске, Екатеринославе, Ростове, Екатеринодаре и Керчи. В Севастополе в маевке участвовали вместе с рабочими матросы и солдаты.

Бурные первомайские демонстрации происходили на Кавказе.

В Баку к 1 мая подготовились заранее. 1 мая бакинские рабочие и их семьи с провизией и самоварами собирались у горы «Степан Разин». Но полиция и казаки были уже на-

готове. Демонстрация была разогнана казаками, но все-таки удалось провести первомайский митинг.

Вечером маевку провели в степи, за Балаханами. Маевка прошла с подъемом.

30 апреля 1905 г. началась мощная политическая забастовка бакинского пролетариата, которая закончилась только 14 мая.

По всему Закавказью происходили первомайские демонстрации, руководимые Кавказским союзным комитетом во главе с товарищем Сталиным.

Первого мая 1905 г. политические забастовки и демонстрации рабочих под лозунгом «Долой самодержавие!» произошли в 187 городах России. 12 мая 1905 г. началась всеобщая забастовка иваново-вознесенских рабочих, продолжавшаяся 72 дня. Во главе с большевиками был создан Совет рабочих уполномоченных.

Большевистская партия, руководимая Лениным, организационно-технически подготавливала вооруженное восстание. Большевики вели последовательную борьбу за победу революционно-демократической диктатуры пролетариата и крестьянства.

В декабре 1905 г. в Москве развертывается вооруженное восстание против самодержавия.

Революционные выступления пролетариата и крестьянства ширятся и крепнут. В первомайские дни 1906 и 1907 гг. происходили весьма значительные забастовки и демонстрации. В Петербурге в 1907 г. бастовало около 100 тыс. рабочих, стояли 236 фабрик и заводов. В Москве происходила почти всеобщая забастовка.

Во главе буржуазно-демократической революции 1905 г. стоял рабочий класс—вождь многомиллионного крестьянства. Ленин, подводя итоги революции, сказал: «Без «генеральной репетиции» 1905 г. победа октябряской революции 1917 г. была бы невозможна» (т. XXV, стр. 176).

Маевки в годы реакции и нового подъема

После поражения революции 1905 г. царское правительство залило всю страну кровью рабочих и крестьян.

Реакция придавила кровавой лапой всю страну. Революционное движение было загнано в подполье. Рабочий класс потерпел поражение, но он продолжал свою борьбу. Большевики, руководимые Лениным, не покладая рук, не зная устали, продолжали свою революционную работу.

Рабочий класс, руководимый большевиками, организованно отступал, накапливая силы для нового штурма самодержавия.

Совершенно ясно, что в годы реакции маевки носили другой характер: они происходили конспиративно, и число участников этих маевок было незначительным.

Перед 1 мая 1909 г. Центральный комитет РСДРП обратился к пролетариям России с возвзванием:

«Товарищи! Везде, где возможно, бросайте работу 1 мая, везде, где возможно, собирайтесь и обсуждайте тот вопрос, важнее которого нет теперь для российского пролетариата: вопрос о том, как укрепить наши партийные организации, как готовиться к новой борьбе. На первых порах вас, может быть, мало, но важен пример. И ваш бодрый призыв не заглохнет в молчании, братские груди подхватят его».

В конце 1910 г. начался подъем рабочего движения. В день 1 мая 1911 г. по всей России бастовало свыше 100 тыс. рабочих.

В январе 1912 г. в Праге (Чехословакия) состоялась Всероссийская партийная конференция, которая подвела итоги всей предшествующей борьбы за очищение и укрепление большевистской партии от оппортунистических элементов. Пражская конференция поставила вне рядов партии ликвидаторов и других оппортунистов. Пражская конференция из-

брала Центральный комитет во главе с Лениным. В состав ЦК был заочно избран товарищ Сталин.

На Пражской конференции было избрано узкое Бюро по руководству партийной работой в России в составе товарищей Сталина, Орджоникидзе и Спандарьяна.

1912 г. знаменателен бурным подъемом рабочего движения. Этот новый подъем революционного движения, наступивший после лета реакции, снова поставил под первомайские знамена широкие массы рабочих. В 1912 г. товарищ Сталин в качестве члена ЦК обезжал по поручению ЦК важнейшие районы России, руководил всей партийной работой в России.

Маевка 1912 г., подготовленная товарищем Сталиным, в которой участвовали сотни тысяч рабочих, была гневным ответом пролетариата на расстрел рабочих на Ленских золотых приисках.

Рабочие Ленских приисков, зверски эксплоатировавшиеся, начали 28 февраля забастовку, предъявив администрации ряд требований. Администрация отказалась удовлетворить эти требования рабочих. Забастовка продолжалась в марте и апреле. 17 (4) апреля мирная толпа рабочих—около 3 тыс. человек—шла для вручения своих требований товарищу окружного прокурора. Это мирное шествие безоружных рабочих было расстреляно так же, как расстреляли по приказу царя шествие петербургских рабочих 9 января 1905 г.

Большевистская газета «Звезда», выходившая в Петербурге, в номере от 21 (8) апреля 1912 г. на первой странице поместила в траурной рамке сообщение:

«НА ЛЕНСКИХ ПРИИСКАХ УВИТО 270, РАНЕНО 250»

Министр внутренних дел Макаров в Государственной думе, говоря о ленском расстреле, заявил: «Так было и так будет».

По рабочей России прокатилась волна гнева и возмущения, вылившаяся в мощные забастовки и демонстрации протеста. Свыше 300 тыс. рабочих бастовало в апреле 1912 г.

Товарищ Сталин в статье «Новая полоса», помещенной в «Звезде» № 30 (66) от 15(28) апреля, писал:

«В Питере и Москве, в Риге и Киеве, в Саратове и Екатеринославе, в Одессе и Харькове, в Баку и Николаеве,—везде, во всех концах России подымают голову рабочие в защиту своих загубленных на Лене товарищей.

«Мы живы, кипит наша алая кровь огнем неистраченных сил!»

...Нет сомнения,—делает вывод товарищ Сталин,—что подземные силы освободительного движения заработали...»

В другой статье—«Тронулась!..», напечатанной 19 апреля (2 мая) 1912 г. в «Звезде» № 32 (68), товарищ Сталин писал:

«Ленские выстрелы разбили лед молчания, и—тронулась река народного движения.

Тронулась!..»

Первомайские дни 1912 г. показали, как глубоко прав и прозорлив был товарищ Сталин. Новые мощные забастовки и демонстрации прокатились по всей стране в дни 1 мая. В эти дни бастовало до 500 тыс. рабочих.

Наша большевистская газета «Невская звезда» в номере от 3 мая в передовой статье, посвященной первомайским итогам, писала, что первомайские забастовки «прошли в высшей степени дружно. Буржуазные газеты определяли число бастующих в Петербурге в 210 тыс. человек. Не менее единодушно прошло забастовочное движение 1 мая в Москве... С бодростью в душе, с верой в свои силы и в лучшее будущее вернулся после дня 1 мая этого года петербургский и московский пролетариат к повседневной, будничной работе».

Ленин, оценивая значение этой маевки, подготовленной

товарищем Сталиным, в статье «Лозунгъ всероссийской конференции РСДРП в январе 1912 г. и майское движение», называет ее «знаменитой отныне маевкой».

В этой статье Ленин дает суровый отпор всяческим клеветникам и хулителям январской конференции 1912 г. и принятых ею решений, которые вызвали «прямо-таки бешенную, дикую ненависть либералов, ликвидаторов, Либера, Троцкого и К°!..

Революционное движение пролетариата в России,—пишет Ленин в этой же статье,—поднялось на высшую ступень. Если в 1905 году оно начиналось с массовых стачек и гапонады, то в 1912 году, несмотря на полицейский разгром организаций нашей партии, движение начинается с массовых стачек и поднятия республиканского знамени! Отдельные «ячейки», разрозненные «группы» рабочих сделали свое дело вопреки самым тяжелым и трудным условиям. Пролетариат создал свои «майские комитеты» и встал на борьбу с революционной платформой, достойной класса, которому суждено освободить человечество от наемного рабства...

Объединение пролетариата в революционном выступлении достигнуто было,—указывает Ленин,—не соглашениями пролетарской (с.-д.) и непролетарской (с.-р.) партии, не сговорами с отпавшими от с.-д. партии ликвидаторами, а сплочением работников русских с.-д. организаций и их верным учетом задач момента.

Хороший урок тем, кто, поддаваясь болтовне либералов из Бунда и Троцких из Вены, способен еще верить в «объединение... с ликвидаторами» (т. XV, стр. 540, 541, 542).

1912 год, отмеченный большим числом мощных стачек и демонстраций, был годом подъема революционного движения. Огромную роль в развитии революционного движения сыграла наша большевистская «Правда», первый номер которой вышел 5 мая (22 апреля) 1912 г.

«Правда» выходила под непосредственным руководством

Ленина, который переехал из Швейцарии в Краков (близ русской границы).

Ближайшее участие в руководстве «Правдой» принимал товарищ Сталин.

Секретарем редакции «Правды» был товарищ Молотов.

Революционное рабочее движение в предвоенные годы приняло в России широкие размеры.

Большевики, руководимые Лениным и Сталиным, провели блестящую кампанию выборов в IV Государственную думу.

Товарищ Сталин написал наказ социал-демократическому депутату в Думу, который рабочие принимали на собраниях. В этом наказе, одобренном Лениным, товарищ Сталин писал:

Депутаты в Думе должны вести борьбу на «два фронта,— с феодально-крепостническими порядками и с либеральной буржуазией, ищущей союза со старой властью... Мы бы хотели, чтобы с высоты думской трибуны громко раздавались голоса членов социал-демократической фракции о конечной цели пролетариата, о полных и неурезанных требованиях 1905 г., о русском рабочем классе как вожде народного движения, о крестьянстве как наиболее надежном союзнике рабочего класса, о либеральной буржуазии как изменнице «народной свободы» (см. А. С. Бадаев, «Большевики в Государственной думе», стр. 28).

По всем шести рабочим куриям прошли большевики. Их всех массовых организаций рабочие изгоняли ликвидаторов.

В 1913 г. бастовало свыше 800 тыс. рабочих. Маевка 1913 г. охватила также сотни тысяч человек. В одном Петербурге в день 1 мая бастовало свыше 250 тыс. рабочих. Ленин писал:

«Маевка текущего года показала всему миру, что российский пролетариат твердо идет по своему революционному пути, вне которого нет спасения для задыхающейся и гниющей заживо России» («Маевка революционного пролетариата», Соч., т. XVI, стр. 491).

Маевки в годы империалистической войны

1914 г. начался забастовкой в память 9 января. В этот день бастовало свыше 300 тыс. рабочих. Совершенно ясно, что и празднование 1 мая носило массовый характер. В первомайских забастовках участвовало свыше 500 тыс. рабочих. Полиция накануне 1 мая произвела массовые аресты революционеров, громила подпольные партийные организации, стягивала полицию и войска. Ничто не могло остановить рабочих. Рабочие бастовали, боевыми колоннами выходили на улицы городов с красными флагами, с революционными песнями, с лозунгами борьбы с самодержавием и капитализмом.

В первомайских забастовках в Петербурге участвовало 230 тыс. рабочих, в Закавказье—86 тыс., в Риге—44 тыс., в Москве—40 тыс., в Харькове—15 тыс., в Ревеле—16 тыс., в Нижнем-Новгороде и Сормове—около 10 тыс., в Николаеве—8 тыс., в Твери—8 тыс., в Перми—8 тыс., в Киеве—5 тыс. и в Одессе—5 тыс. Словом, не было ни одного крупного промышленного центра, где не происходили бы первомайские забастовки и демонстрации.

Рабочий класс России, руководимый большевистской партией, продолжал свои боевые первомайские выступления и в годы империалистической войны. В первые годы войны стачки и демонстрации происходили в Петербурге, Москве и других городах.

Империалистическая война особенно ярко выявила предательскую сущность II Интернационала, открыто перешедшего на сторону буржуазии. Оппортунисты из II Интернационала голосовали за военные кредиты, поддерживали буржуазию в империалистической войне; лидеры II Интернационала входили в качестве министров в «правительства войны».

Первомайский праздник международной солидарности, праздник борьбы с капитализмом II Интернационал запретил,

вынеся официальное постановление о том, что ввиду войны «никаких выступлений в день 1 мая не должно быть».

Такую же точно позицию заняли германская социал-демократия и французская социалистическая партия.

Английское правительство запретило первомайские демонстрации, и английские оппортунисты с радостью приняли это запрещение к «сведению».

Лишь наша большевистская партия неустанно продолжала вести свою линию, выдвинув лозунг превращения империалистической войны в гражданскую и поражения своего правительства в империалистической войне, лозунг борьбы с предательским II Интернационалом, лозунг создания III Интернационала. Лозунг о превращении империалистической войны в гражданскую стал лозунгом первомайских собраний, забастовок и демонстраций, которые происходили в годы империалистической войны.

Стойкие революционеры, оставшиеся верными делу социализма, подхватили лозунги нашей партии. В первомайский день 1916 г. берлинские рабочие демонстрировали против войны, против империализма. На этой многотысячной демонстрации выступил с революционной речью Карл Либкнехт.

Приказ суда королевской комендатуры об аресте Карла Либкнехта гласит:

«Солдат рабочего батальона Карл Либкнехт подлежит предварительному заключению на время следствия над ним по обвинению в том, что он 1 мая 1916 г. публично перед скопищем народа и путем распространения писанных прокламаций призывал к неповиновению распоряжениям властей...»

Призыв Карла Либкнехта «к неповиновению распоряжениям властей» заключался в том, что он звал рабочих к прекращению империалистической бойни, к свержению власти капитала.

Первое мая 1916 г. отмечено также частичными забастовками во Франции, столкновениями в Австрии (Вена и Прага). Были забастовки и в Италии. Революционные рабочие, несмотря на предательство оппортунистов и угрозы капиталистов, остались верными делу международной пролетарской солидарности, делу борьбы с капитализмом, за социализм.

В России в годы войны наша большевистская партия вела огромную подпольную работу, сплачивая и организуя пролетариат для выступления против самодержавия.

Царское правительство громило пролетарские организации, вешало революционеров, бросало их в тюрьмы, гнало в ссылку и на каторгу.

Но никакие преследования, никакой террор не могли остановить развертывавшееся под руководством нашей ленинской партии революционное рабочее движение. В 1917 г. под руководством большевистской партии рабочий класс в союзе с крестьянством свергнул самодержавие.

Первое мая 1917 года. Борьба за социалистическую революцию

Первое мая 1917 г. впервые праздновалось в России свободно. В этой первой свободной маевке участвовали миллионы трудящихся, победоносно свергнувшие власть самодержавия. Это был праздник революции, праздник первой победы. На знаменах первомайских демонстраций, в лозунгах ярко отражалась эта победа революции. Одновременно с этим на первомайских знаменах—старый первомайский лозунг: борьба за 8-часовой рабочий день.

Пришедшее к власти буржуазное Временное правительство, поддержанное меньшевиками и эсерами, не торопилось

вводить 8-часовой рабочий день, ибо это было не в интересах буржуазии. Пролетариат на первомайских демонстрациях подтвердил свою твердую волю бороться за установление 8-часового рабочего дня. Пролетариат явочным порядком вводил 8-часовой рабочий день на фабриках и заводах, несмотря на сопротивление капиталистов, устраивавших локауты, закрывавших заводы, сокращавших работы, увольнявших рабочих.

На первомайских знаменах ярко горели лозунги, требовавшие передачи помещичьей земли крестьянам. Временное буржуазное правительство оттягивало разрешение этого важнейшего вопроса, ибо передача земли крестьянам была не в интересах буржуазии и помещиков.

Пролетариат требовал демократического мира без аннексий и контрибуций. Временное же правительство, будучи империалистическим правительством, хотело продолжать империалистическую войну до победного конца.

В первомайские дни пролетариат требовал укрепления и углубления завоеваний революции. Лозунг нашей партии, лозунг Ленина и Сталина о передаче всей власти советам горел на знаменах первомайских колонн.

В передовой статье первомайского номера «Правды» писалось:

«В день 1 мая мы даем обет бороться не покладая рук до того момента, когда будет положен конец всему капиталистическому строю...»

В этом же номере «Правды» была помещена статья Ленина «Наши взгляды».

Линия большевистской партии в коренных вопросах революции была намечена в исторических Апрельских тезисах Ленина, оглашенных им на другой день после приезда в Россию, в Петроград, 17 (4) апреля.

Вокруг Апрельских тезисов Ленина сплотилась вся партия, они стали боевой программой борьбы революционного про-

пролетариата за немедленное перерастание буржуазно-демократической революции в социалистическую, за передачу всей полноты власти советам, за диктатуру пролетариата, за III Коммунистический Интернационал.

Через три дня после первомайской демонстрации пролетариат Петрограда снова вышел на демонстрацию. Это была мощная демонстрация протеста против империалистической политики Временного правительства. 18 апреля (1 мая), в то время когда пролетариат демонстрировал против войны, министр иностранных дел Миллюков официальной нотой заявил союзникам «о всенародном стремлении довести мировую войну до *решительной победы*» и о намерении Временного правительства «вполне соблюдать обязательства, принятые по отношению к нашим союзникам». 19 апреля (2 мая) эта нота стала известна рабочим и солдатам. 20 апреля (3 мая) Центральный и Петроградский комитеты большевистской партии призвали массы к демонстрациям протеста против империалистической политики Временного правительства. 20 и 21 апреля (3 и 4 мая) в Петрограде состоялись мощные демонстрации рабочих и солдат. Демонстранты вышли на улицу с лозунгами:

«Долой войну!», «Опубликовать тайные договоры!», «Власть советам!»

Пролетариат и солдаты мощным голосом заявили, что они против империалистической войны, против всей политики буржуазного Временного правительства.

Под руководством большевистской партии, под руководством Ленина и Сталина пролетариат организовывался и сплачивался для решительного боя с буржуазией.

Большевистская партия росла с каждым днем численно и идеально. Ленин писал, что партия должна «готовиться к... революции в 1 000 раз сильнее февральской» («Ленинский сборник» IV, стр. 290).

Большевики, ведя борьбу против Временного правительства, шаг за шагом разоблачали меньшевиков и эсеров—

главную социальную опору империалистической буржуазии, изолируя их от масс.

18 июня (1 июля) 1917 г. 400 тыс. рабочих и солдат Петрограда вышли на демонстрацию под большевистскими лозунгами:

«Вся власть советам!», «Долой 10 министров-капиталистов!»

Демонстрация 18 июня была демонстрацией недоверия Временному правительству и осуждением соглашательской политики меньшевиков и эсеров. И в тот день, когда рабочие и солдаты демонстрировали против войны, за власть советов, Керенский, выполняя волю империалистической буржуазии, дал приказ о наступлении на фронте. Наступление было плохо подготовлено технически. Полки, начавшие наступление, были разгромлены германской армией.

Массы вышли на улицу, требуя прекращения войны. ЦК призвал партийную организацию принять участие в демонстрации, возглавить ее и придать ей мирный, организованный характер.

4 (17) июля в демонстрации в Петрограде участвовало не менее 500 тыс. человек. Бастовали фабрики и заводы. Из Кронштадта прибыли матросы. Делегация от рабочих и солдат предъявила ВЦИК следующие требования: взять всю власть в руки советов, приступить к мирным переговорам, передать землю крестьянам, установить контроль над производством, закрыть буржуазные газеты. На всех предприятиях и в казармах, на улицах и площадях происходили непрерывные митинги с требованием перехода всей власти к советам.

Днем 4 (17) июля грандиозная демонстрация в Петрограде была обстреляна юнкерскими и офицерскими отрядами и казачьими частями на углу Невского и Садовой и Литейного проспекта.

Одновременно с демонстрацией в Петрограде происходили демонстрации в Москве, Иваново-Вознесенске, Нижнем-Нов-

городе, Киеве и других городах, сопровождавшиеся кровавыми столкновениями рабочих и солдат со сторонниками Временного правительства.

Озверевшая буржуазия начала расправляться с партией большевиков. Юнкера разоружали рабочих. Помещение ЦК большевиков и редакции большевистских газет—«Правды» и др.—были разгромлены юнкерами. Большевистские газеты были закрыты. Большевистских агитаторов убивали на улицах. На фронте Временное правительство ввело смертную казнь. Солдат расстреливали за сочувствие большевикам. В тылу и на фронте арестовывали и сажали в тюрьмы виднейших работников партии—большевиков. Был отдан приказ об аресте Ленина, и ему пришлось скрыться в подполье, т. е. перейти на нелегальное положение.

В этих условиях разгула контрреволюции 26 июля (8 августа) 1917 г. в Петрограде полулегально собрался VI съезд партии. Партия пришла на съезд значительно выросшей. На съезде присутствовали 157 делегатов с решающим голосом, представлявших 240 тыс. членов партии. Партия имела к этому времени уже 41 газету. Съезд проходил на основе указаний, которые давал Ленин из подполья; непосредственным руководителем съезда был товарищ Сталин.

На VI съезде оппортунистические элементы пытались столкнуть партию с ленинских позиций. Отстаивая точку зрения Каменева, Ногина, Ангарского, Рыкова и Преображенского вели линию на соглашение с меньшевиками и эсерами—этими врагами пролетарской революции. Они были против вооруженного восстания пролетариата. Они утверждали, что все крестьянство в целом будет против пролетариата, поэтому оно будет разбит и революция погибнет.

Товарищ Сталин, непосредственно руководивший съездом в соответствии с указаниями находившегося в подполье Ленина, разоблачил антиленинские взгляды правых оппортунистов.

Руководимый товарищем Сталиным VI съезд большевистской партии принял решения, подготовившие и обеспечившие победу пролетарской революции в октябре 1917 г.

Ведя линию на завоевание пролетариатом власти, партия вела линию и на построение социализма в России.

Оппортунисты выступили на съезде против ленинского положения о возможности победы социализма в одной стране. Они говорили, что в одной стране да еще в такой отсталой, как Россия, невозможно построение социализма, если не победит предварительно пролетарская революция на Западе. Это была троцкистская позиция, ибо не кто иной, как меньшевик Троцкий, утверждал, что пролетариат России, даже если он одержит победу и захватит власть, не сможет удержать власть в своих руках, если к тому времени не победит пролетарская революция в Европе.

Товарищ Сталин резко выступил против этой троцкистской позиции, со всей силой отстаивая ленинское учение о возможности построения социализма в одной стране. «Не исключена возможность, что именно Россия явится страной, пролагающей путь к социализму...—говорил он.—Надо откинуть отжившее представление о том, что только Европа может указать нам путь» (Протоколы VI съезда РСДРП(б), стр. 233—234).

В докладах товарища Сталина, в решениях VI съезда большевистская партия получила четкую установку в борьбе за победу социалистической революции.

Меньшевики и эсеры всей своей политикой содействовали контрреволюционной буржуазии в ее попытках совершить монархический переворот. С ведома эсера Керенского, возглавлявшего Временное правительство, 26 августа генерал Корнилов двинул контрреволюционные части на Петроград.

В борьбе с Корниловым большевикам принадлежало безраздельное руководство. Большевики сумели поднять на

борьбу с корниловщиной рабочих, солдат и крестьян и повести за собой в эти дни колеблющееся большинство в советах. Под влиянием большевистской агитации корниловские войска отказались сражаться против революционных рабочих и солдат Петрограда.

К сентябрю 1917 г. Временное правительство своей политикой привело страну к полному экономическому краху.

Ленин писал, что Россия по своему *политическому* строю догнала передовые капиталистические страны. Теперь перед ней поставлен вопрос историей так: «Либо погибнуть, либо догнать передовые страны и перегнать их также и *экономически*» («Грозящая катастрофа и как с ней бороться», Соч., т. XXI, стр. 191). Но спасти страну от катастрофы и «догнать и перегнать» может *только* диктатура пролетариата.

С каждым днем среди трудящихся усиливалось влияние большевистской партии. Советы сначала в крупных рабочих центрах, а потом и в других городах стали переходить в руки большевиков.

Ленинско-сталинская тактика завоевания партией большинства в советах и других массовых организациях дала блестящие результаты: совет за советом переходил в руки большевиков.

То же самое происходило и в рабочих организациях. *Фабзавкомы на предприятиях (особенно крупных) почти везде уже были в руках большевиков.* Профессиональные союзы также постепенно завоевывались большевиками.

Из подполья в письмах, брошюрах, через верных людей Ленин давал руководящие указания партии. Товарищ Сталин непосредственно руководил всей работой партии в соответствии с ленинскими указаниями. Товарищ Сталин руководил партийной печатью, «Правдой», менявшей свои названия из-за преследований контрреволюционеров. Товарищ Сталин непосредственно руководил вооружением рабочих и всей подготовкой к вооруженному восстанию.

В брошюре «Удержат ли большевики государственную власть?», написанной 7—14 октября 1917 г., Ленин со всей определенностью разрешил поставленный им вопрос в заголовке брошюры. Пролетариат в борьбе за власть советов имел на своей стороне сочувствие большинства народа. Ленин писал, что раньше Россией управляли 130 тыс. помещиков посредством насилия и принуждения к каторжному труду 150 млн. населения. Новой, Советской Россией смогут управлять «240 000 членов партии большевиков, управлять в интересах бедных и против богатых» (т. XXI, стр. 264).

Вооруженное восстание становится непосредственной задачей дня. В ряде статей, написанных Лениным: «Кризис созрел», «Марксизм и восстание», «Советы постороннего» и др., намечался конкретный план тщательной подготовки и проведения вооруженного восстания, к которому нужно относиться, как к искусству.

Международная обстановка была благоприятна для пролетарской революции в России: недовольство масс империалистической войной, забастовки рабочих в Италии, Чехии и Моравии, волнения в армии во Франции, восстания на четырех броненосцах в германском флоте—все это способствовало победе русского пролетариата.

Уже в сентябре 1917 г. Центральный комитет партии большевиков начал практическую подготовку восстания. 24 сентября (7 октября) 1917 г. ЦК на своем заседании уделил большое внимание вопросу о военном обучении Красной гвардии. При военном отделе ЦК были организованы курсы инструкторов для подготовки командного состава.

7 (20) октября 1917 г. Ленин переехал из Финляндии в Петроград. 10 (23) октября состоялось историческое заседание ЦК под руководством Ленина. Решено было начать восстание в ближайшие дни. Всем партийным организациям было предложено заняться технической подготовкой восстания. На этом же заседании ЦК был избран политический

центр для руководства восстанием во главе с Лениным и Сталиным. Против восстания выступили Каменев и Зиновьев.

На заседании ЦК 16 (29) октября 1917 г. Каменев и Зиновьев снова настойчиво предлагали вместо подготовки вооруженного восстания ждать созыва Учредительного собрания.

На этом же заседании Центрального комитета партии 16 (29) октября был организован военно-практический центр по руководству восстанием в составе товарищей Сталина, Свердлова, Дзержинского, Бубнова и Урицкого. Этот боевой революционно-практический центр во главе с товарищем Сталиным, по указаниям Ленина, руководил всей подготовкой и проведением вооруженного восстания.

18 октября (1 ноября) 1917 г. Каменев с согласия Зиновьева поместил в соглашательской газете «Новая жизнь» заметку, в которой публично сообщал, что партия назначила сроки восстания. Этим самым Каменев и Зиновьев предательски выдали контрреволюционной буржуазии военную тайну партии. Штрайкбрехерская позиция правых, их стремление сорвать вооруженное восстание, является результатом неверия в возможность победы пролетарской революции.

Выдав буржуазии секретное решение партии, Зиновьев и Каменев тем самым помогали классовому врагу, который готовился к разгрому штаба революции—партии большевиков.

Ленин потребовал исключения Каменева и Зиновьева из партии как штрайкбрехеров и врагов.

Предатели, штрайкбрехеры Каменев и Зиновьев оказались одиноками, оторванными от партии. Товарищ Stalin писал:

«Живая и мощная партия, стоящая во главе революционных масс, штурмующих и свергающих буржуазную власть,—таково состояние нашей партии в этот период» (сборник «Об оппозиции», стр. 117).

Предательство Зиновьева и Каменева не ослабило под-

готовку партии к восстанию. Каждый завод в Петрограде имел роты и взводы обученных военному делу рабочих. То же было в Донбассе, на Урале и в других местах.

Борясь против предательской, штрайкбрехерской позиции Каменева и Зиновьева, партия боролась в этот период также и против Троцкого, который предлагал ждать с восстанием до открытия II съезда советов, распространяя конституционные иллюзии, будто II съезд советов, который собирается 25 октября (7 ноября), возьмет власть в свои руки без *вооруженного восстания*. *Троцкий был против военно-технической подготовки восстания*.

По поводу предложения Троцкого не начинать восстания, а ждать решения II съезда советов Ленин писал в письме ЦК, МК и ПК партии следующее: «Большевики не вправе ждать съезда Советов, они должны *взять власть тотчас...* Медлить—преступление. Ждать съезда Советов—ребячья игра в формальность, позорная игра в формальность, предательство революции» (т. XXI, стр. 293).

«События показали,—говорит товарищ Сталин,—что Ленин был совершенно прав. Известно, что восстание было начато до Всероссийского Съезда Советов. Известно, что власть была взята фактически до открытия Всероссийского Съезда Советов» (сборник «Об оппозиции», стр. 117).

В ночь с 24 на 25 октября (с 6 на 7 ноября) 1917 г. начались бои восставшего пролетариата под руководством большевистской партии с войсками Временного правительства. Вдохновителем и руководителем победоносного Октябрьского восстания был Ленин.

25 октября (7 ноября) Временное правительство было свергнуто. Власть перешла к советам. *Пролетарская революция победила*. Вооруженное восстание, победившее под руководством нашей партии, во главе которой стояли Ленин и Сталин, явилось образцом того, как нужно готовить, организовывать и руководить вооруженным восстанием. Оно

служит примером и уроком для международного пролетарского движения.

Победившая Великая пролетарская революция сбросила власть буржуазии и на одной шестой части земного шара установила диктатуру пролетариата.

После победы Великой пролетарской революции

Первое мая 1918 г. впервые в истории человечества российский пролетариат праздновал как господствующий класс.

После победы социалистической революции был сломан старый буржуазно-бюрократический аппарат государственной власти и построен новый, советский аппарат. Советская власть впервые в истории сделала возможным действительные свободы для ранее эксплуатированного народа, обеспечив участие рабочих и крестьян в управлении страной.

«Республика советов,—писал товарищ Сталин,—является, таким образом, той искомой и найденной, наконец, политической формой, в рамках которой должно быть совершено экономическое освобождение пролетариата, полная победа социализма» («Вопросы ленинизма», стр. 33).

С первых же дней советской власти ей пришлось вести смертельную борьбу с контрреволюцией. Свергнутые капиталисты и помещики пытались восстановить свое прежнее господство. Русская буржуазия и помещики, поддерживаемые международной контрреволюцией, пытались задушить молодую Республику советов. Меньшевики и эсеры открыто выступали вместе с белогвардейцами. Партия организует разгром контрреволюционных сил. Контрреволюционные войска Керенского и Краснова были разбиты. Сломлен был также саботаж старых чиновников. Советская власть побеждала. Каменев, Зи-

новьев, Шляпников, Рязанов и другие оппортунисты продолжают свою борьбу против пролетарской революции. Они пытаются за спиной партии, за спиной Ленина и Сталина войти в соглашение с контрреволюционерами, взорвать советское правительство изнутри и заменить Ленина на посту председателя Совнаркома контрреволюционером эсером Черновым. Позднее они предлагали передать власть Учредительному собранию.

С первых же дней Октябрьской революции наша партия, руководимая Лениным и Сталиным, боролась за мир. Над страной нависла смертельная опасность наступления полчищ кайзера Вильгельма. Ленин и Stalin напрягали все силы, чтобы отвести эту смертельную опасность от Страны советов. Но против Ленина и Сталина выступили оппортунисты, так называемые «левые коммунисты» и Троцкий. Нарушив прямую директиву Ленина и Сталина о подписании мира с немцами, Троцкий, будучи уполномоченным по ведению переговоров с немцами в Бресте, спровоцировал новое немецкое наступление. Все существование советской власти было под угрозой. И только мудрость и исключительная энергия Ленина и Сталина сумели остановить немецкое наступление и спасти советскую власть.

Вся партия, рабочий класс и трудящееся крестьянство сплотились вокруг своих вождей. VII съезд нашей партии и IV съезд советов весной 1918 г. именем всей партии, всей страны подтвердили правильность линии Ленина и Сталина.

Страна советов получила передышку от войны. Советская власть, база мировой революции, укрепилась и создала свою вооруженную силу—нашу славную Красную Армию, победенно отразившую все атаки контрреволюции.

Мудрое и твердое руководство Ленина и Сталина сплотило трудящиеся массы вокруг большевистской партии и советской власти. Первомайский праздник проводился в об-

становке ожесточенной гражданской войны. Армии российской контрреволюции, отряды интервентов со всех сторон окружали Советскую страну, пытаясь затянуть вокруг нее железное кольцо. Пролетариат строил свою Красную Армию, посылая в нее своих лучших бойцов.

И на своих первомайских знаменах победивший пролетариат начертал лозунги укрепления своей родной Рабоче-Крестьянской Красной Армии—защитницы завоеваний Октябрьской социалистической революции.

В первомайский праздник 1918 г. пролетариат провел первый парад Красной Армии, который потом вошел в традицию. Пролетариат и трудящиеся горячо приветствовали свою Красную Армию, которая в это время уже героически сражалась с белыми бандами отечественной контрреволюции и интервентами.

Создание Красной Армии и забота об ее укреплении—святой долг каждого подлинного интернационалиста, каждого сознательного и честного пролетария, ибо избавить трудящихся от капиталистической каторги, от милитаризма, от новых империалистических войн невозможно без диктатуры пролетариата, без целой эпохи революций и войн стран победившего социализма против империалистических армий.

Основные лозунги 1 мая 1918 г., этой первой маевки после Октябрьской революции,—защита республики и укрепление Красной Армии.

С 25 октября (7 ноября) 1917 г. мы—оборонцы социалистического отечества.

Первомайское воззвание ВЦИК давало именно такие лозунги:

«Пролетарии всех стран, соединяйтесь, вступайте в решительный бой!», «Защита Советской республики с оружием в руках—священный долг каждого рабочего и бедняка города и деревни».

До победы Великой пролетарской революции пролета-

риат на первомайские демонстрации выходил с лозунгами борьбы за демократическую республику, за политические свободы, за 8-часовой рабочий день.

Теперь эти требования выполнены и перевыполнены.

Пролетариат уже имеет Республику советов, в которой установлена его диктатура.

Пролетариат уже имеет всю власть в своих руках и все политические свободы.

Восьмичасовой рабочий день теперь прочно установлен в Стране советов. Пролетариат осуществил полностью программу рабочего законодательства, за которую боролся при царе и за которую доныне борются пролетарии всех капиталистических стран. Пролетариат выработал кодекс законов о труде, на основе которого регулируются и разрешаются все вопросы труда.

Советская власть на деле осуществила братство народов. В «Декларации прав народов России», написанной товарищем Сталиным 2 ноября 1917 г., говорилось:

«В эпоху царизма народы России систематически натравливались друг на друга. Результаты такой политики известны: резня и погромы, с одной стороны, рабство народов—с другой.

Этой позорной политике натравливания нет и не должно быть возврата. Отныне она должна быть заменена политикой добровольного и честного союза народов России» («Декреты Октябрьской революции», стр. 29).

Первое мая 1918 г.—праздник победившего интернационализма.

В первомайские дни 1918 г. лозунг братства всех народов всего мира под знаменем пролетарской революции раздавался особенно мощно.

Пролетариат и трудящиеся Советской России, демонстрировавшие под советскими знаменами, послали привет своим угнетенным братьям в капиталистических странах, вдохно-

вляя их своей победой над буржуазией к борьбе с капитализмом, за мировую пролетарскую революцию.

Октябрьская социалистическая революция нашла мощный отклик среди трудящихся и угнетенных всего мира. Советская Россия стала светлым маяком, указывающим победный путь всему миру.

Первый конгресс Коммунистического Интернационала происходил в Москве под руководством Ленина 2—6 марта 1919 г.

Первое мая 1919 г. пролетарии Советской России и капиталистических стран проводили под знаменем Коммунистического Интернационала, организатором которого был Ленин, наша большевистская партия.

Коммунистический Интернационал обратился с первомайским воззванием к пролетариату и трудящимся всего мира, призывая их теснее сплотить свои ряды и стать под знамя борьбы за социализм, за мировую пролетарскую революцию.

Коминтерн призывал пролетариат отметить 1 мая мощными выступлениями против капитала.

«Желтый и черный интернационалы,—говорил Коминтерн в своем воззвании,—будут, разумеется, убеждать и в нынешнем году рабочих всех стран отказаться от первомайского праздника или придать ему казенный, поповский характер. В германской «революционной учредилке», в Веймаре, шейдемановская шайка вместе с попами и черной буржуазией постановили уже превратить 1 мая 1919 г. в «национально-патриотический», т. е. буржуазный, праздник: требовать в этот день возвращения Германии ее колоний и т. п.

Но в 1919 г. сложился Красный Интернационал—Интернационал коммунизма. Наш III Интернационал есть международное товарищество пролетариев всех стран, поставивших себе задачу низвергнуть буржуазию и учредить международ-

ную Советскую республику. Наш III Коммунистический Интернационал берет в свои руки организацию международного празднования 1 мая».

Под руководством компартии, под ее знаменами революционный пролетариат проводит 1 мая как праздник борьбы пролетариата против власти буржуазии, за свержение капитализма, за установление пролетарской диктатуры. Эти революционные маевки повсюду кроме Советской страны происходили под градом пуль и под свист нагаек. Полиция и войска буржуазии разгоняли силой оружия пролетарские демонстрации, расстреливали демонстрантов, избивали, арестовывали.

Но каждый год снова и снова революционные рабочие и трудящиеся всего мира выходят на улицы городов в день 1 мая.

Оппортунистический II Интернационал и входящие в него партии, исходя из своей задачи отвлечения пролетариата от борьбы с буржуазией, примирения противоречий между трудом и капиталом, установления «гражданского мира», вновь всеми силами стараются превратить 1 мая в мирный праздник, без демонстраций, без забастовок, без схваток с полицией.

Но революционные рабочие капиталистических стран, руководимые своими еще молодыми компартиями, решительно борются с этими оппортунистическими установками и отмечают день 1 мая—праздник борьбы и международной пролетарской солидарности—массовыми демонстрациями и забастовками.

В 1919 г. красное знамя революции победно развевалось не только над Российской советской социалистической республикой, но и над молодой Венгерской советской республикой, героически сражавшейся с буржуазией, над Баварской советской республикой.

Трудящиеся Советской России в день 1 мая демонстрируют

под лозунгами, данными Центральным комитетом нашей партии:

«Праздник светлой надежды стал праздником добытых и грядущих побед», «Международная революция начата, завершим ее, пролетарии!», «Кто хочет мира—должен разбить и разоружить международную буржуазию», «Под красное советское знамя—против черного знамени Колчака, генералов, помещиков и капиталистов!», «Союз рабочих и крестьян сломит союз буржуев и помещиков».

В речи на Красной площади 1 мая 1919 г. Ленин сказал:

«Изменилась картина празднования пролетарского дня не только у нас. Во всех странах рабочие стали на путь борьбы с империализмом. Освободившийся рабочий класс победно справляет свой день, свободно и открыто не только в Советской России, но и в Советской Венгрии и в Советской Баварии. Сегодня вместе с тем можно с уверенностью сказать, что не только в Красной Москве, в Красном Петрограде и в Будапеште, но во всех крупных пролетарских центрах рабочие, вышедшие не для прогулки, а для демонстрации своих сил, говорят о значении Советской власти и о близкой победе пролетариата» (т. XXIV, стр. 268).

В первомайские дни 1919 г. Страна советов мобилизовала все свои силы для разгрома Колчака, Деникина, Юденича и международной контрреволюции, пытавшихся объединенным походом разбить и затопить в море крови страну победившего пролетариата. И 1919 год стал для пролетариата Советской России годом разгрома основных сил контрреволюции. Красная Армия, руководимая Лениным и Сталиным, уничтожила Колчака, ликвидировала Юденича и Деникина, прогнала с юга и севера полчища интервентов. Товарищ Сталин в статье, помещенной в «Правде» № 293 от 28 декабря 1919 г., писал:

«Провал контрреволюции на этот раз был до того неожидан и внезапен, что победители империалистической

Германии, старые волки Антанты, вынуждены были объявить во всеуслышание: «Большевизм нельзя победить силой оружия».

Разгромив врагов, Советская Россия получила короткую передышку, хотя впереди еще предстояла борьба с последующим российской контрреволюции—бароном Врангелем и с польскими панами.

Партия на IX съезде в апреле 1920 г. намечала хозяйственныe задачи. Рабочие Москвы—железнодорожники Московско-казанской железной дороги еще в мае 1919 г. выдвинули новую форму коммунистического труда для обеспечения победы над белогвардейскими армиями, восстановления разрушенной империалистической и гражданской войнами промышленности. Эту инициативу передовых рабочих Ленин назвал «великим почином». По всей стране стали проводиться коммунистические субботники.

И первомайский праздник 1920 г. был проведен миллионами рабочих и трудящихся как всероссийский первомайский субботник. В этот день с самого раннего утра закипела работа на фабриках и заводах, на железнодорожных путях и на стройках. Ленин в этот день работал на субботнике в Кремле.

После субботника состоялись первомайские демонстрации.

Коммунистические субботники имели огромное воспитательное значение, сплачивая массы, воспитывая коммунистическое отношение к труду.

Товарищи Сталин, Молотов, Калинин, Ворошилов, Каганович, Куйбышев, Киров и другие крупнейшие деятели партии своим личным примером воодушевляли миллионы трудящихся—участников коммунистических субботников.

Об огромном значении коммунистических субботников Ленин пишет в статье «От первого субботника на Москов-

ско-казанской железной дороге ко всероссийскому субботнику-маевке».

«Наши субботники,— пишет Ленин,— за один год сделали громадный шаг вперед. Они еще бесконечно слабы. Нас этим не запугаешь. Мы видели, как бесконечно слабая советская власть на наших глазах нашими усилиями окрепла и стала превращаться в бесконечно могучую, всемирную силу. Будем годы и десятилетия работать над применением субботников, их развитием, распространением, улучшением, внедрением в нравы. Мы приедем к победе коммунистического труда» (т. XXV, стр. 256).

Первого мая 1920 г., как и в предыдущие годы, лозунги укрепления Красной Армии были в центре внимания. В эти первомайские дни началось наступление белополяков на Советскую страну. Потребовалось огромное напряжение сил, чтобы разгромить белополяков и выступившего им на помощь Врангеля.

К концу 1920 г. Республика советов закончила гражданскую войну. Последыш контрреволюции—барон Врангель был разбит. Война с Польшей закончена. Пролетариат, разбивший все силы отечественной и международной контрреволюции,—полновластный хозяин в стране. Республика советов к этому времени имела уже сильную, героическую Красную Армию. Страна перешла от победоносно законченной гражданской войны к мирному строительству.

Переход от гражданской войны к мирному строительству происходил в необычайно трудных условиях. Страна была разорена войной. Контрреволюция, разбитая в открытом бою, пыталась свергнуть советскую власть, организуя бандитские шайки и кулацкие восстания, перебрасывая из-за границы диверсионные банды. Троцкий, Шляпников и другие уклонисты организовывали антипартийные фракции, борясь против

Ленина и Сталина. Своей фракционной борьбой против партии они вдохновляли контрреволюцию, помогали врагам советской власти. Но партия сплотилась вокруг своих признанных вождей—Ленина и Сталина. Под гениальным руководством великого Ленина партия разбила наголову фракционеров и на X съезде сплотилась вокруг ленинского ЦК. X съезд объявил распущенными все группы и фракции. В специальном пункте, написанном Лениным, было указано, что Центральный комитет имеет право исключать из партии за фракционную деятельность даже членов ЦК. В этом пункте имелись в виду Шляпников и Троцкий. Под руководством Ленина партия переходит от военного коммунизма к нэпу и, укрепив свой союз с крестьянством, укрепив свое единство, перестраивает свои ряды для дальнейшего наступления. Партия громит бандитизм и кулацкие восстания.

Под руководством Ленина осуществляется переход от военного коммунизма к новой экономической политике, укрепляется союз, смычка рабочего класса с крестьянством. Продразверстка заменена натуральным налогом.

В новых условиях, на рельсах нэпа партия укрепляла союз пролетариата с середняком, накапливая средства для роста тяжелой индустрии, готовила условия для победы социализма.

Первое мая 1921 г. демонстрирует сплочение широчайших масс трудящихся Советской страны вокруг партии Ленина—Сталина, еще более сплотившейся после разгрома фракционеров. В этот день трудящиеся нашей страны демонстрируют свою готовность беззаветно бороться под лозунгами X съезда нашей партии.

Используя мирную передышку, пролетариат и трудящиеся России взялись с огромной энергией залечивать раны, нанесенные народному хозяйству империалистической и гра-

жданской войнами, взялись за мирное хозяйственное строительство. Партия под руководством Ленина на основе новой экономической политики крепко борется за восстановление народного хозяйства и в первую очередь тяжелой промышленности—этого становового хребта народного хозяйства. Пролетариат укрепляет смычку города с деревней, восстанавливая и развивая сельское хозяйство. И в первомайский праздник лозунги хозяйственного строительства, лозунги восстановления тяжелой промышленности, укрепления союза города с деревней занимают центральное место. В течение одного года удалось под руководством Ленина и Сталина завершить переход к нэпу, закончить отступление и перестроиться для борьбы в новых условиях.

Советская Россия стала крупнейшим государством мира. Возросшую силу и значение Советского государства вынуждены признать и буржуазные государства.

Империалисты созвали в апреле 1922 г. конференцию в Генуе. На Генуэзскую конференцию была приглашена и Советская Россия, которую империалисты хотели заставить уплатить царские долги и отдать свои завоевания. На первомайские демонстрации рабочие шли с лозунгом:

«Делегации советов в Генуе—наш наказ: мы победили, мы хозяева в стране, наши завоевания нерушимы, наша власть незыблема, права и границы советских республик неприкосновенны».

И на Генуэзской конференции советское правительство выступило с полным сознанием своей силы, разбивая все попытки империалистов, вымогающих у советской власти различного рода уступки.

В день 1 мая 1922 г. пролетариат Советской России звал международный пролетариат к решительному развертыванию революционного движения:

«Русская революция—международная действенная сила», «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!», «Рука об руку с на-

ми—против хищников капитализма!», «За Советской Россией, по ее стопам в дни мира и борьбы!»

На первомайских знаменах алеют лозунги из речи Ленина на XI съезде партии о еще большем укреплении смычки, союза пролетариата с крестьянством, об укреплении руководства пролетариата крестьянством, о дальнейшем наступлении социализма на рельсах нэпа. После XI съезда по предложению Ленина Сталин был избран генеральным секретарем ЦК партии.

Накануне 1 мая (17—25 апреля) 1923 г. состоялся XII съезд партии. Ленин не мог присутствовать на съезде, будучи тяжело больным. Накануне съезда были опубликованы последние статьи Ленина: «О кооперации», «Лучше меньше, да лучше», «Как реорганизовать Рабкрин» и «О нашей революции». Эти директивные статьи Ленина легли в основу работ XII съезда. Съезд наметил пути укрепления смычки пролетариата с середняком. Съезд дал отпор Троцкому, который заявлял, что партия не должна руководить советским и хозяйственным аппаратом. Троцкий предлагал политику, которая в случае своего проведения привела бы к разрыву союза пролетариата с крестьянством. Партия разгромила также грузинских уклонистов в национальном вопросе, поддержанных Троцким.

На XII съезде товарищ Сталин делал доклад по национальному вопросу. В докладе товарища Сталина и в решениях XII съезда была намечена линия на ликвидацию хозяйственного и культурного неравенства национальностей. Товарищ Сталин указал на необходимость борьбы на два фронта в национальном вопросе—против местного национализма и великодержавного шовинизма, который являлся главной опасностью. Этот доклад товарища Сталина и принятые по докладу решения сыграли огромную роль. Осудив уклонистов

в национальном вопросе, наметив программу работы партии, эти решения обеспечили расцвет дружбы и братского союза всех народов СССР.

Первого мая 1923 г. рабочие и трудящиеся Советской страны демонстрировали свою сплоченность вокруг ленинской партии.

Осенью и зимой 1923 г., пытаясь использовать болезнь Ленина, троцкистская оппозиция вновь атаковала нашу партию. Она спекулировала на трудностях восстановления народного хозяйства.

С троцкистской оппозицией блокировались все антипартийные группы: «рабочая оппозиция», фракция «демократического централизма». Но у руля партии стоял ближайший и верный ученик Ленина—Иосиф Виссарионович Сталин, выдвинутый Лениным еще в 1922 г. на пост генерального секретаря ЦК ВКП(б).

Партия под руководством товарища Сталина наголову разбила вылазки троцкистской оппозиции, пытавшейся свернуть партию с ее генеральной линии.

21 января 1924 г. на нашу партию, на весь мировой пролетариат обрушился тягчайший удар: умер Владимир Ильич Ленин. Глубокая скорбь охватила всю страну, трудящихся всего мира. У гроба великого Ленина товарищ Сталин от имени всей партии дал клятву продолжать дело Ленина. Вся партия, весь рабочий класс приняли эту клятву. Ленин умер, но осталась созданная им большевистская партия во главе с ближайшим учеником и соратником Ленина—Иосифом Виссарионовичем Сталиным. Вся партия, русский и международный пролетариат видят, что дело Ленина в надежных руках. Первое мая 1924 г. пролетариат впервые встретил без Ленина—организатора и вдохновителя партии, вождя мирового пролетариата.

И 1 мая 1924 г. пролетариат демонстрировал свою великую преданность делу Ленина, демонстрировал свою любовь к ленинской партии, свою готовность беззаветно бороться под руководством партии, свое стремление с удвоенной энергией в борьбе и строительстве возместить великую потерю—смерть Ильича. В партию вступили сотни тысяч пролетариев—ленинский призыв. Пролетариат и все трудящиеся Советского Союза крепко смыкают свои ряды вокруг партии, Центрального комитета и вокруг товарища Сталина—продолжателя дела Ленина.

По инициативе и под руководством товарища Сталина создан СССР—братский союз народов великой Советской страны. И на первомайских знаменах горит лозунг:

«Да здравствует СССР!»

Выполняя ленинские заветы, партия неуклонно укрепляет командные высоты пролетариата в хозяйстве, укрепляет союз рабочего класса с крестьянством и руководящую роль рабочего класса в этом союзе. Партия уделяет особое внимание созданию крупной машинной индустрии—этой «основной базы социализма». В 1924/25 хозяйственном году промышленность дала на 5 млрд. руб. валовой продукции, т. е. 71% довоенной нормы.

Резко вырос удельный вес государственной и кооперативной промышленности. В 1924/25 г. доля государственной и кооперативной промышленности составляла уже 79,3%.

В декабре 1925 г. на XIV съезде партии—съезде индустриализации—товарищ Сталин дал партии курс на индустриализацию:

«Превратить нашу страну из аграрной в индустриальную, способную производить своими собственными силами необходимое оборудование,—вот в чем суть, основа нашей генеральной линии» (Стенотчет XIV съезда ВКП(б), стр. 488).

На XIV съезде против линии партии и Центрального комитета выступила зиновьевская антипартийная группа. Съезд и вся партия дали решительный отпор зиновьевской оппозиции, пытавшейся ревизовать основные положения ленинизма о возможности построения социализма в одной стране, в стране диктатуры пролетариата, положения о союзе рабочего класса с крестьянством, о железном единстве рядов нашей партии.

Под руководством товарища Сталина партия решительно повела линию на социалистическую индустриализацию страны и социалистическое переустройство сельского хозяйства, на построение социализма в нашей стране.

На первомайских знаменах 1926 г.—лозунги беззаветной преданности линии партии, лозунги, говорящие о победах, одержанных пролетариатом на социалистической стройке, подтверждающие правильность линии партии в ее борьбе с оппортунизмом:

«Мы растем, мы крепнем, мы бьем капитал, мы строим социализм. Мы его построим. Удесятерим наши силы для полной победы социализма!»

Среди первомайских лозунгов центральное место занимает лозунг о мобилизации сил на борьбу за индустриализацию, на строительство новых заводов:

«Через индустриализацию СССР—к социализму», «Старые заводы пущены, начнем строить новые», «Советская индустрия—основа строительства социализма».

Пролетариат твердо помнит завет Ленина об укреплении союза города с деревней и выполняет этот завет:

«Союз пролетариата и крестьянской бедноты с середняком—основа могущества СССР. Будем крепить этот союз под руководством рабочего класса!»

Империалисты напали на Китай, подготовляя его раздел. Пролетариат Советской России, верный своему интернацио-

нальному долгу, с первомайских знамен обращается к своим зарубежным братьям с призывом:

«Рабочие Англии, Японии, Америки! Не отдавайте революционного Китая на растерзание бандитам империализма!»

Твердо проводя политику мира, Советский Союз установил дипломатические отношения с рядом крупнейших капиталистических стран. В *феврале* 1924 г. были установлены дипломатические отношения с Англией и Италией, в *ноябре*—с Францией. В *январе* 1925 г. установились дипломатические отношения с Японией. В *декабре* 1925 г. Совет Лиги наций пригласил СССР участвовать в подготовительной комиссии конференции по разоружению. Великая, все растущая мощь Советского Союза признается даже его врагами. Они вынуждены вступить с нами в дипломатические отношения. Но империалисты продолжают сколачивать единый фронт для антисоветского похода. В день 1 мая 1926 г. ярко горит неизменный лозунг:

«Будем крепить нашу военную мощь!»

На знаменах рабочих капиталистических стран—боевой лозунг:

«Руки прочь от Советской России!»

Маевки периода социалистической реконструкции

Страна советов занята кипучей творческой работой. Лозунг партии об индустриализации страны вызвал огромный подъем в широчайших массах рабочих и трудящихся Советского Союза. В народном хозяйстве быстро растет удельный вес промышленности и в первую очередь тяжелой промышленности.

В 1925/26 хозяйственном году промышленность дала при-

рост продукции на 42,2 %. Чугуна было выплавлено 2 441 тыс. т против 1 535 тыс. т предыдущего года.

Ленинский план электрификации страны успешно проводится в жизнь.

В резолюции XV партконференции (26 октября—2 ноября 1926 г.) сказано:

«Под руководством ВКП(б) завершена в общем и целом огромная работа по восстановлению народного хозяйства. Восстановительный период может считаться в общих чертах законченным. Теперь народное хозяйство входит в новый период своего развития—период перестройки хозяйства на основе новой, более высокой техники».

Со всей серьезностью всталась проблема капитального строительства: строительства новых мощных заводов и электростанций, переоборудования на основе новой техники старых заводов, организации новых отраслей промышленности.

Началась стройка Днепростроя, Турксиба, Сталинградского тракторного завода. Государственная и кооперативная торговля все больше и успешнее вытесняет частный торговый капитал. Укрепилась смычка города и деревни, в значительной мере улучшилось снабжение деревни промтоварами. — Первомайские лозунги 1927 г. явились конкретными лозунгами, отражавшими задачи хозяйственного строительства:

«За снижение себестоимости, за социалистическую рационализацию, за удешевление продукции! Этим мы укрепляем нашу классовую мощь и союз с крестьянством».

Партия выдвинула лозунг оживления и улучшения работы советов, решительной борьбы с бюрократизмом. И это нашло отражение в лозунгах 1 мая:

«Участием широких масс рабочих и работниц в работе советов добьемся улучшения и переделки госаппарата!», «Изгоним бюрократов из госучреждений!»

Троцкисты и зиновьевцы, объединившись в контрреволюционный блок, вновь пытаются расшатать единство нашей партии, разложить ряды пролетариата. Партия и весь рабочий класс дали единодушный отпор троцкистско-зиновьевскому блоку—врагам партии, врагам рабочего класса. И 1 мая пролетариат мощно демонстрировал свою преданность партии и свою сплоченность. Лозунги говорят:

«Коммунизм—наша цель, и Ленин—наше знамя, сплоченность наших железных батальонов пролетариата—залог нашего успеха».

Верные ленинским заветам пролетарского интернационализма, пролетарии Советского Союза с теми, кто находится в огне борьбы с империалистами.

Трудящиеся Советского Союза шлют пламенный привет трудящимся Китая:

«Многомиллионные массы трудящихся Китая ведут борьбу с империализмом и милитаризмом. Да здравствует китайская революция! Долой предательскую свору Чан Кай-ши!»

Антанта мобилизует силы для нападения на Советский Союз. Международный пролетариат в первомайские дни демонстрирует за Советский Союз. И на первомайских знаменах лозунг:

«Империалисты Англии проводят новые планы удушения СССР. Пролетарии мира, поднимайтесь на защиту Страны советов!»

Пролетариат и трудящиеся Советского Союза уверенно и с энтузиазмом ведут работу по строительству социализма, одерживая огромные победы. В конце 1927 г. собрался XV съезд нашей партии—съезд коллективизации.

«Страна наша идет к социализму уверенно и быстро, оттесняя на задний план и вытесняя шаг за шагом из народного хозяйства капиталистические элементы»,—говорил товарищ Сталин в политотчете ЦК XV съезду партии (Стенотчет XV съезда ВКП(б), стр. 51).

И XV съезд дал партии установку: ускорить темпы индустриализации, сделать особый упор на развитие тяжелой промышленности. Съезд дал директивы к выработке пятилетнего плана народного хозяйства—первой пятилетки.

По предложению товарища Сталина съезд выдвинул лозунг социалистической реконструкции сельского хозяйства:

«Вперед, к крупному коллективному хозяйству!»

«В настоящий период,—сказал съезд в резолюции о работе в деревне,—задача объединения и преобразования мелких индивидуальных крестьянских хозяйств в крупные коллективы должна быть поставлена в качестве *основной задачи* партии в деревне» (Стенотчет XV съезда ВКП(б), стр. 1262).

Съезд указал на необходимость усиленного наступления на капиталистические элементы, имевшиеся в стране.

На XV съезде партия окончательно разгромила контрреволюционный троцкистско-зиновьевский блок, исключила из партии Троцкого, Зиновьева, Каменева и их гиусных сподвижников за антипартийную подрывную работу, за союз с белогвардейцами, за окончательный переход в лагерь контрреволюции. Троцкизм стал передовым отрядом контрреволюционной буржуазии.

В десятилетнюю годовщину Октябрьской революции, в октябре 1927 г., советское правительство издало декрет о введении в Советском Союзе 7-часового рабочего дня. Против этого декрета с бешеным выступала объединенная троцкистско-зиновьевская оппозиция. Пролетариат единодушно приветствовал это решение правительства как новое доказательство моци страны и огромных успехов, достигнутых на пути к построению социализма в нашей стране.

В первомайских демонстрациях в царской России лозунг «за 8-часовой рабочий день» был одним из самых боевых лозунгов. Еще 1 мая 1917 г. этот лозунг продолжал оста-

ваться боевым лозунгом, рабочий класс еще боролся за 8-часовой рабочий день. Октябрьская революция этот лозунг полностью провела в жизнь. Теперь пролетариат идет дальше: он вводит 7-часовой рабочий день, показывая этим пролетариату всего мира, что дает социалистическая революция трудящимся, когда свергнута власть капитала.

Советский Союз ведет неуклонную политику мира. СССР установил дипломатические и торговые отношения с многими государствами. В ноябре 1927 г. советская делегация, руководимая т. Литвиновым, предложила на сессии подготовительной комиссии конференции по разоружению, созываемой Лигой наций, немедленное и всеобщее разоружение. Это предложение было отвергнуто империалистическими государствами. Тогда в марте 1928 г. т. Литвинов от имени советского правительства выступил с новым предложением о частичном, но значительном сокращении вооружений.

Советский Союз продолжает свою борьбу за мир. В сентябре 1928 г. СССР присоединился к пакту Келлога, «осуждающему войну как средство национальной политики». В марте 1929 г. по инициативе советского правительства был подписан между СССР и его западными соседями протокол о досрочном введении в действие пакта Келлога.

В этом же году СССР успешно ликвидирует попытку империалистов захватить КВЖД, использовав захват для вооруженного нападения на СССР.

Партия, добившись больших успехов на фронте индустриализации, со всей решительностью ставит задачу коллективизации под лозунгами:

«Бедняки и середняки! Вперед, к крупному коллективному хозяйству!», «Коммунист на селе—застрельщик и организатор коллективного хозяйства».

Наши успехи велики. Но нам нельзя зазнаваться и успокаиваться на достигнутом.

Вождь партии товарищ Сталин призывает партию и тру-

дящихся к развертыванию самокритики для дальнейшего улучшения всей нашей работы, преодоления бюрократизма, укрепления диктатуры пролетариата. И лозунг о развертывании самокритики мы видим на первомайских демонстрациях 1928 г.:

«Все наши достижения и недостатки, всю работу—на смотр, на критику и проверку масс!»

Классовый враг, будучи не в силах остановить победоносное наступление социализма, организует вредительство в важнейших отраслях хозяйства. И на первомайских знаменах—лозунги бдительности, разоблачения и борьбы с вредителями, лозунги создания своей пролетарской технической интеллигенции.

За 1927/28 г. удельный вес продукции обобществленного сектора крупной промышленности страны достиг 98,6%. В 1927/28 г. было выплавлено 3 282 тыс. т чугуна. Количество рабочих и служащих выросло до 11,5 млн. На социальное страхование было израсходовано 1 млрд. руб. Валовая промышленная продукция СССР составила 5,5% всей мировой промышленной продукции.

Бурно идет строительство совхозов.

На первомайских знаменах 1928 г. впервые в мире лозунг:

«Да здравствует 7-часовой рабочий день—деньтище Октября!»

В 1929 г. на XVI партконференции, проходившей на кануне 1 мая, был окончательно утвержден пятилетний план развития народного хозяйства. Против партии выступили правые оппозиционеры, отразившие сопротивление кулачества. Правые оппортунисты отрицали обострение классовой борьбы на путях социалистического наступления. Лидер правых оппортунистов Бухарин говорил о мирном врастании кулака в социализм. Вместо социалистической пятилетки правые (Рыков)

выдвинули кулацкую двухлетку. Они хотели затормозить темпы индустриализации. Правый оппортунизм стал главной опасностью. Партия решительно разгромила правых оппортунистов. Рабочий класс с величайшим энтузиазмом борется за осуществление пятилетки в четыре года. Борьба за осуществление пятилетки стала основным лозунгом первомайских демонстраций в эти годы. Партия, разгромив контрреволюционный троцкизм и правый оппортунизм, решительно борясь с самыми малейшими отклонениями от генеральной линии партии, беспощадно подавляя вылазки классовых врагов, очищая свои ряды от примазавшихся и от оппортунистов, организует силы рабочего класса на борьбу за пятилетку, за социалистическую реконструкцию сельского хозяйства.

Энтузиазм, с которым рабочий класс борется под лозунгами партии Ленина—Сталина, находит свое наиболее яркое выражение в ударничестве и социалистическом соревновании.

И лозунги индустриализации и коллективизации, социалистического соревнования и ударничества заняли центральное место среди лозунгов 1 мая 1929 г.:

«За индустриализацию, за подъем и коллективизацию сельского хозяйства!», «Развернем социалистическое наступление в городе и деревне!», «Индустриализация—основа обороноспособности страны», «Ни шагу назад от взятого темпа индустриализации!»

В 1929 г. снова повторяется лозунг первомайских демонстраций 1928 г.:

«Коммунист на селе—застройщик и организатор колхозного хозяйства».

XVI партконференция в апреле 1929 г. приняла воззвание о развитии социалистического соревнования и ударничества. Пролетариат практически осуществляет этот ленинский лозунг. На первомайских знаменах демонстрантов—лозунги:

«Бойкот лодырю и прогульщику!», «Первомайский привет передовикам социалистического соревнования!»

Агентура контрреволюционного кулачества—правые оппортунисты пытаются запугать партию и пролетариат трудностями, встречающимися при построении социализма. Пролетариат отвечает на это боевыми лозунгами:

«Не дадим запугать себя трудностями!», «Отбросим колебания нытиков и маловеров!», «Развернем социалистическое строительство!», «Решительный отпор оппортунизму!», «Беспощадная борьба с правым уклоном и примиренчеством!», «Да здравствует ленинское единство рядов ВКП(б)!», «Троцкисты перешли в лагерь контрреволюции,—беспощадная борьба с изменниками делу пролетариата!»

Первомайские демонстрации 1929 г. прошли ярко и с большим подъемом. 1929 год вошел в историю как год великого перелома, год огромных достижений на всех фронтах строительства социализма и в особенности в области сельского хозяйства.

Успешно идет строительство гигантов промышленности и реконструкция старых предприятий.

Валовая продукция крупной промышленности к 1930 г. достигает 20 млрд. руб. Знаменем пятилетки становится социалистическое соревнование. Ударники выдвигают лозунг:

«Пятилетку—в четыре года».

Успешно идет коллективизация.

«В колхозы пошел середняк. В этом основа того коренного перелома в развитии сельского хозяйства, который составляет важнейшее достижение Советской власти за истекший год» («Вопросы ленинизма», стр. 296).

Свою историческую статью «Год великого перелома» товарищ Сталин закончил выводом:

«...Мы идем на всех парах по пути индустриализации—к социализму, оставляя позади нашу вековую, «рассейскую» отсталость. Мы становимся страной металлической, страной

автомобилизации, страной тракторизации. И когда посадим СССР на автомобиль, а мужика на трактор,—пусть попробуют догонять нас почтенные капиталисты, кичащиеся своей «цивилизацией». Мы еще посмотрим, какие из стран можно будет тогда «определить» в отсталые и какие в передовые» («Вопросы ленинизма», стр. 298).

Мощный подъем колхозного движения, организованный партией, принимает огромный, невиданный размах. Товарищ Сталин выдвигает лозунг сплошной коллективизации и ликвидации кулачества как класса на этой основе. Не только бедняки, но и середняки миллионными массами вступают в колхозы. Весна 1930 г.— настоящая колхозная весна.

На фоне этих огромных побед встретили пролетарии, колхозники и трудящиеся Советского Союза 1 мая 1930 г.. Лозунги первомайской демонстрации:

«Ни на минуту не ослаблять взятых темпов, еще более энергично и продуктивно работать во втором году пятилетки!», «Выполним промфинплан второго года пятилетки!», «Осуществляя пятилетку, мы ведем наступление на капиталистические элементы по всему фронту», «Вперед, по пути социалистической индустриализации страны!»

Партия решительно борется с правыми оппортунистами, отражающими сопротивление ликвидируемого кулачества как его агентуры; партия ведет борьбу против леваков, преодолевает сопротивление классовых врагов и успешно проводит строительство социализма.

Начинают входить в строй первые гиганты пятилетки.

В 1929/30 г. выплавлено 4 963 тыс. т чугуна и 5 760 тыс. т стали. С собственных заводов мы выпустили за 1930 г. 12 800 тракторов и 8 500 автомобилей.

В 86 тыс. колхозов объединено 23,6% крестьянских хо-

зяйств, посевы их составляют 30,9% всех посевов. Организовано 158 МТС.

Валовая продукция по обобществленному сектору промышленности выросла за три года более чем вдвое (206,2%). Страна социализма растет и крепнет.

Под знаменем Ленина—Сталина—за победу бесклассового социалистического общества

На XVI съезде партии (июнь—июль 1930 г.), являвшемся съездом развернутого наступления социализма по всему фронту, съездом проведения в жизнь сплошной колективизации и ликвидации кулачества как класса на этой основе, товарищ Сталин, характеризуя наши победы, сказал:

«Ясно, что мы уже вступили в период социализма, ибо социалистический сектор держит теперь в руках все хозяйствственные рычаги всего народного хозяйства, хотя до построения социалистического общества и уничтожения классовых различий еще далеко» (Стенотчет XVI съезда ВКП(б), стр. 519).

Бурный победоносный рост социалистического хозяйства СССР выступает особенно выпукло на фоне развернувшегося мирового экономического кризиса. И доклад товарища Сталина показал, какой мощной революционизирующей силой стал СССР, как прочно укрепилась база мировой революции.

Партия, руководимая товарищем Сталиным, в борьбе с оппортунистами на два фронта и с правым оппортунизмом как главной опасностью, разгромила оппортунистов. Вопреки бешеному сопротивлению кулачества и его правооппортунистической агентуры победоносно развертывается сплошная коллективизация, ликвидация кулачества как класса на ее

основе и выполнение первой пятилетки. Передовые ударники выдвигают лозунг: «Пятилетка в 4 года». Этот лозунг сразу становится лозунгом всего рабочего класса.

Составившийся в декабре 1930 г. пленум ЦК партии выдвинул задачу завершить «построение фундамента социалистической экономики».

VI Всесоюзный съезд советов, собравшийся в марте 1931 г., отметил явное преобладание социалистических элементов в хозяйстве страны, решительное продвижение к социализму.

Страна советов—первая и единственная страна в мире, ликвидировавшая безработицу, создавшая трудящимся такой материальный уровень, о котором мечтают и за который борются пролетарии всех стран. И трудящиеся нашей страны с еще большим подъемом стремятся вперед, к новым победам.

Все это нашло яркое отражение в лозунгах первомайской демонстрации 1931 г.:

«За большевистские темпы индустриализации!», «За ликвидацию кулачества как класса на основе сплошной коллективизации, за построение фундамента социалистической экономики!», «Проявим большевистский напор, ленинскую настойчивость и организованность в борьбе за пятилетку в четыре года», «Большевистскими темпами социалистического строительства, новыми сотнями фабрик, заводов и электростанций, новыми миллионами колхозников ответим на угрозы интервенции».

Успешно идет коллективизация. Все новые и новые массы трудящегося крестьянства становятся на путь колхозов.

«Миллионной армии колхозников, прочной опоре советской власти, пролетарский привет!»

Партия укрепляет советы, поворачивает их к производству, к колхозам.

«Выгоним из советских органов оппортунистов, агентов кулаков и пособников вредительства. Завершим перестройку советов лицом к производству, лицом к колхозам».

Успешно осуществляется лозунг «пятилетка—в четыре года». Построены новые заводы-гиганты, созданы новые отрасли промышленности.

Стоимость новых предприятий, пущенных в 1931 г., составила 3,5 млрд. руб. В связи с ростом промышленности число рабочих за год увеличилось на 2 млн. человек. Общее число рабочих и служащих достигло 18 343 тыс.

Наши успехи в области промышленности велики, но мы не можем ни на минуту забывать о своей отсталости.

«Мы отстали от передовых стран на 50—100 лет,—говорил товарищ Сталин 4 февраля 1931 г. на конференции работников социалистической промышленности.—Мы должны пробежать это расстояние в десять лет...» («Вопросы ленинизма», стр. 445).

И вождь нашей партии товарищ Сталин дает лозунг всей стране:

«Большевики должны овладеть техникой. Пора большевикам самим стать специалистами. Техника в период реконструкции решает все» («Вопросы ленинизма», стр. 446).

Советский Союз является ударной бригадой пролетариев всех стран. Победы Советского Союза являются победами мирового пролетариата.

«Мы должны двигаться вперед так,—сказал товарищ Сталин,—чтобы рабочий класс всего мира, глядя на нас, мог сказать: вот он, мой передовой отряд, вот она, моя ударная бригада, вот она, моя рабочая власть, вот оно, мое отчество,—они делают свое дело, наше дело—хорошо,—поддержим их против капиталистов и раздуем дело мировой революции. Должны ли мы оправдать надежды мирового рабочего класса, выполнить наши обязательства перед ним? Да, должны, если мы не хотим опозориться вконец.

Таковы наши обязательства, внутренние и международные» («Вопросы ленинизма», стр. 446).

Огромны успехи социалистической индустриализации. Успешно идет социалистическая реконструкция сельского хозяйства. 52,7% крестьянских хозяйств—в колхозах. Колхозные посевы составляют 63% всех посевов. Организовано 1 228 МТС. Тракторов мы выпустили в 1931 г. 40 тыс. Удельный вес обобществленного хозяйства в народном доходе составляет к этому времени 93%.

XVII Всесоюзная партийная конференция, открывшаяся в январе 1932 г., в своих решениях отметила, что задача социалистической индустриализации страны выполняется с большим успехом. В сельском хозяйстве господствующее положение заняли социалистические формы хозяйства—колхозы и совхозы. Фундамент социалистической экономики построен. Одержаны победы всемирно-исторического значения.

«Завершение построения фундамента социализма в СССР,—говорит конференция,—означает, что ленинский вопрос «кто кого» решен против капитализма, в пользу социализма полностью и бесповоротно и в городе и в деревне».

XVII партконференция в резолюции по докладу т. Молотова «О второй пятилетке» указала путь построения бесклассового социалистического общества.

Таким образом, маевку 1932 г. трудящиеся Советского Союза встречают в обстановке больших побед и новых огромных задач с лозунгами:

«Техника в период реконструкции решает все», «За большевистские темпы овладения техникой!», «Вперед, на борьбу за полное завершение технической реконструкции всего народного хозяйства СССР!»

Страна требует больше металла. И в прямой связи с этим требованием находится первомайский лозунг:

«Рабочие-металлурги! Страна ждет от вас 10 миллионов тонн чугуна в этом году. Все силы на выполнение этой большевистской программы!»

Отстает транспорт—нужно его подтянуть:

«Рабочие—железнодорожники! Проведем по-большевистски реконструкцию железнодорожного транспорта. Выполним план перевозок!»

И общий для всех рабочих и трудящихся лозунг—великий завет Ленина:

«Производительность труда, это, в последнем счете, самое важное, самое главное для победы нового общественного строя» («Великий почин», Соч., т. XXIV, стр. 342).

Успешно идет работа по социалистическому переустройству сельского хозяйства на основе коллективизации и строительства совхозов. Партия выдвинула задачу организационно-хозяйственного укрепления колхозов и совхозов:

«Организационно-хозяйственным укреплением колхозов и совхозов, правильным построением бригад, развертыванием соревнования и ударничества обеспечим выполнение плана весеннего сева и высокую урожайность наших полей».

«МТС—становой хребет коллективизации. Превратим МТС в подлинных организаторов колхозного производства!»

На основе сплошной коллективизации партия проводит ликвидацию кулачества как класса:

«Рабочие, колхозники! Завершим дело ликвидации кулачества как класса, добьем остатки кулачества!»

Остатки разгромленного кулачества пытаются сорвать победоносное наступление пролетариата, переходят к наиболее острым средствам борьбы, пытаются развалить колхозы изнутри саботажем, вредительством, организуя расхищение колхозной собственности. Поэтому со всей остротой ставится вопрос о повышении классовой бдительности:

«Остатки капиталистических классов оказывают бешеное сопротивление социалистическому наступлению. Рабочие и колхозники! Повысим классовую одительность, укрепим пролетарскую диктатуру, добьем остатки капиталистических классов!»

На фоне наших огромных успехов особенно ярко виден жесточайший экономический кризис, охвативший весь капиталистический мир, повергнувший мировой пролетариат в бездну нищеты, безработицы, голода и усиленной эксплуатации.

«В странах капитала растет экономический кризис, растет безработица, миллионы рабочих и крестьян обречены на голод, нищету. В стране социализма—в СССР идет подъем промышленности и сельского хозяйства, уничтожена безработица, растет материальный уровень трудящихся. Пролетарии и трудящиеся всех стран! Свергайте капитализм, идите по пути рабочих и крестьян СССР!»

«Пролетарии и угнетенные народы всего мира! Сильнее удар по загнивающему капитализму! Да здравствует победоносное наступление пролетарской революции во всем мире!»

Советский Союз сплачивает вокруг себя народы, борющиеся за мир. В феврале 1932 г. на открывшейся в Женеве конференции по разоружению т. Литвинов выступил с требованием «безопасности от войны».

В 1932 г. СССР подписал договоры о ненападении с Латвией, Эстонией, Польшей и Францией.

Пролетариат успешно выполняет план первой пятилетки. На январском пленуме (1933 г.) ЦК и ЦКК партий подводят итоги выполнения пятилетки.

Товарищ Сталин на пленуме выступает с историческим докладом об итогах первой пятилетки. Товарищ Сталин дает новый лозунг: пафос строительства дополнить пафосом освоения новой техники, новых заводов.

Первая пятилетка выполнена в четыре года.

В итоге первой пятилетки СССР из отсталой, аграрной страны превратился в индустриальную страну с преобладаю-

щим удельным весом промышленной продукции. Объем промышленной продукции вырос за пятилетку более чем в три раза против довоенного уровня и больше чем вдвое против 1928 г. Выросли новые гиганты промышленности. Созданы новые отрасли производства. Введен 7-часовой рабочий день. Ликвидирована безработица—этот злой бич рабочего класса. Народный доход за эти годы увеличился на 85%, зарплата выросла на 67% по сравнению с 1928 г.

«На основе роста социалистической индустрии, развертывания сплошной колхозизации в основных зерновых районах и перехода к политике ликвидации кулачества как класса решен основной вопрос «кто кого», решен в пользу социализма, против капиталистических элементов города и деревни» (из резолюции январского пленума ЦК и ЦКК, «ВКП(б) в резолюциях», ч. II, стр. 769).

Одержаны всемирно-исторические победы в области социалистического переустройства сельского хозяйства. Колхозный строй победил бесповоротно. Кулак разбит, хотя еще не добит окончательно.

«Решена историческая задача перевода мелкого, индивидуального раздробленного крестьянского хозяйства на рельсы социалистического крупного земледелия, и СССР из страны мелкокрестьянской превратился в страну самого крупного земледелия» (из резолюции январского пленума ЦК и ЦКК).

«Итоги пятилетки показали, что вполне возможно построить в одной стране социалистическое общество, ибо экономический фундамент такого общества уже построен в СССР» («Вопросы ленинизма», стр. 511).

Классовые враги всеми силами и средствами пытаются сорвать наше социалистическое строительство. Разбитые в открытом бою, они переходят к новым методам борьбы—они действуют тихой сапой, стараются разложить колхозы изнутри, организуют воровство и вредительство.

Товарищ Сталин в своей знаменитой речи «О работе

в деревне» на январском пленуме ЦК и ЦКК вскрывает новую тактику классовых врагов, мобилизует партию на борьбу с врагами в новых условиях, вскрывает ошибки, допущенные местными парторганизациями, выдвигает перед всей партией и рабочим классом задачу повышения большевистской бдительности, задачу всемерного укрепления диктатуры пролетариата. По инициативе товарища Сталина создаются политотделы в МТС и совхозах.

Накануне посевной кампании в Москве собрался первый съезд колхозников-ударников.

Выступая на I Всесоюзном съезде колхозников-ударников, товарищ Сталин выдвинул лозунг:

«Сделать колхозы большевистскими, а всех колхозников зажиточными».

Классовый враг меняет методы борьбы с советской властью, он пролезает в колхозы, во все наши организации и изнутри ведет подрывную работу. Нужно добить врага, нужно повысить революционную бдительность.

Вся обстановка в деревне требовала коренного улучшения руководства колхозами. Соратник товарища Сталина, секретарь Центрального комитета Всесоюзной коммунистической партии т. Каганович становится во главе Сельскохозяйственного отдела ЦК и непосредственно руководит работой партии по осуществлению лозунга товарища Сталина: «Сделать колхозы большевистскими, а всех колхозников зажиточными». Согласно решению январского пленума ЦК 18 тыс. отборнейших членов партии послано на работу в деревню.

Первомайские демонстрации этих лет являются демонстрациями исключительной любви и преданности нашей партии и вождю товарищу Сталину, демонстрациями, мобилизующими трудящихся Советского Союза на борьбу за новые победы социализма. Первомайские лозунги 1933 г.:

«Победоносно завершена первая большевистская пятилетка

в четыре года, да здравствует вторая пятилетка! Вперед, к новым победам!»

«Сильная и мощная диктатура пролетариата,—вот что нам нужно теперь для того, чтобы развеять впрах последние остатки умирающих классов и разбить их воровские махинации» («Вопросы ленинизма», стр. 509).

«За охрану социалистической собственности, за изгнание из колхозов и совхозов кулаков и вредителей, лодырей, воров и расхитителей колхозной собственности! Выше революционную классовую бдительность!»

На основе успехов пятилетки повышается культурный и материально-бытовой уровень трудящихся. Партия дает установку—еще крепче развернуть борьбу за повышение культурного и материального уровня трудящихся:

«Повседневная забота о материальных нуждах рабочих и работниц—важнейшее условие строительства социализма. За дальнейшее улучшение материально-бытовых условий трудящихся, за образцовое общественное питание! Укрепим отделы рабочего снабжения!»

Лозунги освоения новой техники в эту первомайскую демонстрацию занимают особо большое место:

«Рабочие и работницы! Овладевайте техникой производства, боритесь за высокое качество продукции, за снижение себестоимости, за поднятие производительности труда!»

Металлургам дается наказ:

«Освоением новой техники, новых заводов добьемся победы в великой борьбе за металл!»

«Рабочие-угольщики! Страна ждет от вас полного выполнения плана добычи угля!»

«Рабочие-железнодорожники! Добьемся полного оздоровления паровозного и вагонного парка! Установим строжайшую дисциплину на транспорте! Усилим классовую бдительность! Выполним план перевозок!»

Лозунги говорят о необходимости обеспечения народному

хозяйству подлинно социалистического хозрасчета, жесткой бюджетно-кредитной дисциплины и ленинского режима экономии.

Коллективизация одержала большие победы:

«Колхозное дело непобедимо. Будем всемерно укреплять новый, колхозный строй! Добьем остатки кулачества! Да здравствует союз рабочих и крестьян, строящих социализм!»

Но колхозы еще нужно организационно укреплять:

«Теперь задача состоит в том, чтобы укрепить колхозы организационно, вышибить оттуда вредительские элементы, подобрать настоящие, проверенные большевистские кадры для колхозов и сделать колхозы действительно большевистскими» («Вопросы ленинизма», стр. 500).

Первомайские лозунги дают наказ колхозникам улучшить их работу в колхозах:

«Колхозники и колхозницы! Честная работа на колхозных полях и бдительный уход за рабочим скотом и машиной являются лучшей порукой высоких урожаев колхозов и высокой доходности колхозного труда. Да здравствует соревнование и ударничество в колхозах! Долой лодырей и дармоедов! За выполнение сева в срок!»

С огромным энтузиазмом встречается всей страной среди первомайских лозунгов наказ вождя партии товарища Сталина:

«Поднимем всех колхозников, и бывших бедняков, и бывших середняков, до уровня зажиточных, до уровня людей, пользующихся обилием продуктов и ведущих вполне культурную жизнь» («Вопросы ленинизма», стр. 533; курсив наш.—Ред.).

«Сделать колхозы большевистскими, а всех колхозников зажиточными».

1933 год явился годом новых успехов СССР в борьбе за мир. В мае конференция по разоружению приняла советское определение агрессора (нападающей стороны). В июле

в Лондоне были подписаны два соглашения, в результате которых советское определение агрессора приняли Афганистан, Турция, Эстония, Латвия, Польша, Румыния, Персия, Чехословакия и Югославия. Позже к этому соглашению присоединилась Финляндия.

В ноябре 1933 г. установились нормальные дипломатические и торговые отношения между СССР и Североамериканскими штатами. В декабре 1933 г. был утвержден пакт о ненападении с Италией.

Конференция по разоружению терпит крах, не принимая никаких решений о разоружении. Вместе с тем опасность войны растет. В мае 1934 г. т. Литвинов предлагает превратить конференцию по разоружению в постоянную конференцию мира, добиваясь безопасности от войны путем заключения региональных пактов о взаимной поддержке. Конкретно Советский Союз выдвигает проект восточного пакта, который был бы подписан СССР, Германией, Польшей, Чехословакией и прибалтийскими государствами.

Гигантски возросшая мощь Советского Союза заставляет весь капиталистический мир с каждым днем все внимательнее прислушиваться к голосу Советского Союза. Без СССР они не могут теперь решить ни одного международного вопроса.

В сентябре 1934 г. СССР получил приглашение от 34 государств вступить в Лигу наций. СССР принял это предложение и вступил в Лигу наций, чтобы еще напряженнее и энергичнее вести борьбу за мир.

Свою политику борьбы за мир Советский Союз ведет твердо, не поддаваясь ни на какие провокации.

Трудящиеся Советского Союза горячо поддерживают политику мира, проводимую советским правительством.

Лозунги борьбы за мир находят яркое выражение на всех первомайских демонстрациях.

Наши величайшие успехи в строительстве социализма вынуждены признать не только наши друзья, но и наши

враги. Наши успехи особенно велики на фоне жесточайшего экономического кризиса, в условиях общего кризиса капитализма, который переживает в настоящий период капиталистический мир.

Советский Союз ведет мирную политику. Мы—за мир. Но мы знаем, что империалисты готовят против СССР войну.

Японские империалисты, захватив Манчжурию, пытаются захватить советское Приморье.

Твердолобые рабовладельцы Англии организуют единый фронт империалистического нападения на СССР. Запрещение ввоза советских товаров в Англию явилось первым шагом этого нападения.

«Рабочие, крестьяне, красноармейцы! Укрепим обороноспособность нашей страны! Долой твердолобых провокаторов войны против СССР!»

Мы обращаемся к своим братьям за рубежом:

«Империалисты готовят новые войны, готовят нападение на СССР. Пролетарии всех стран! Защищайте Страну советов—отечество трудящихся всего мира! Долой провокаторов войны! Да здравствует революционная борьба рабочих против империалистов!»

«Ни одной пяди чужой земли не хотим. Но и своей земли, ни одного вершка своей земли не отдадим никому» (*Сталин*).

Красная Армия крепко охраняет советские рубежи. Под ее надежной защитой трудящиеся Советского Союза будут продолжать свою великую работу, выполняя план пятилетки, твердо помня, что наши успехи в выполнении пятилетки имеют огромное международное значение.

Первомайские лозунги 1933 г.:

«Успехи пятилетки мобилизуют революционные силы рабочего класса всех стран против капитализма», «Только уничтожение капитализма и победа коммунизма избавят рабочий класс от кризиса, безработицы и нищеты», «Долой капитализм! Да здравствует коммунизм!»

Проходит год напряженной работы миллионов рабочих, колхозников и трудящихся СССР.

1934 г. начался великими работами XVII съезда партии—съезда победителей. Съезд прошел под знаменем полной победы ленинизма. «Все видят, что линия партии победила» (*Сталин*).

Подводя на съезде итоги нашей работы за пятилетку, товарищ Сталин говорил:

«СССР за этот период преобразился в корне, сбросив с себя обличие отсталости и средневековья. Из страны аграрной он стал страной индустриальной. Из страны мелкого единоличного сельского хозяйства он стал страной коллективного крупного механизированного сельского хозяйства. Из страны темной, неграмотной и некультурной он стал—вернее, становится—страной грамотной и культурной, покрытой громадной сетью высших, средних и низших школ, действующих на языках национальностей СССР» (*Вопросы ленинизма*, стр. 553).

Менее чем в 10 лет (1925 г.—XIV съезд, 1934 г.—XVII съезд ВКП(б) наша страна из мелкокрестьянской и технически отсталой превратилась в индустриальную страну и страну крупного коллективного хозяйства.

Съезд принял план второй пятилетки—с 1933 по 1937 г.

Первая пятилетка была пятилеткой построения фундамента социалистического общества.

Вторая пятилетка—пятилетка построения бесклассового социалистического общества.

Борьба за выполнение плана второй пятилетки—дело всех трудящихся Советского Союза.

Первая и основная политическая задача второй пятилетки—окончательная ликвидация капиталистических элементов и классов вообще, полное уничтожение причин, порождающих классовые различия и эксплоатацию, преодоление пережитков капитализма в экономике и сознании людей.

Вторая задача—завершение технической реконструкции всего народного хозяйства, промышленности, транспорта и сельского хозяйства.

И третья задача— дальний подъем благосостояния рабочих и колхозных масс, повышение уровня потребления трудящихся в два-три раза.

Первомайские лозунги 1934 г. ярко отражают одержанные за этот год победы и новые огромные задачи, стоящие перед международным пролетариатом и перед Советской страной.

Всемирно-исторические успехи, достигнутые СССР в построении социализма, с одной стороны, и неслыханный разгул фашизма, развал, гниение, кризис во всем капиталистическом мире, с другой,—показывают пролетариям всех стран правильность пути, указанного Марксом, Энгельсом, Лениным и Сталиным.

«Идея штурма зреет в сознании масс» (Стalin).

Проблемы международного революционного движения, подготовки империалистами новой войны, подготовки похода против СССР, проблема второй пятилетки, освоения новой техники, повышения качества, улучшения работы железнодорожного транспорта, расширения товарооборота, задачи колхозного строительства, развитие животноводства, улучшение обслуживания трудящихся, проблема создания новых кадров, подбор людей, развертывание большевистской самокритики— все это четко сформулировано в первомайских лозунгах.

В феврале 1934 г. произошло вооруженное выступление австрийских рабочих против фашизма. На баррикадах Вены и ряда других городов был установлен единый фронт коммунистических и социал-демократических рабочих.

Трудящиеся СССР посыпали братский привет героическим борцам с фашизмом—пролетариям Германии и Австрии.

В лозунгах 1 мая 1934 г.:

«Привет боевым отрядам рабочих Вены—шуцбундовцам!»

«Братский привет революционным пролетариям Германии!»

Да здравствует героическая коммунистическая партия Германии! Да здравствует т. Тельман! Вырвем его из рук фашистских палачей!»

«Свободу Тельману!»—этот клич раздается по всей нашей стране. Этот лозунг алеет и на знаменах первомайских демонстраций всего мира.

Мы повели международный пролетариат на борьбу с фашизмом, на установление единого рабочего фронта.

На попытку французских фашистов захватить власть рабочие Парижа ответили мощной демонстрацией 9 февраля 1934 г. и всеобщей забастовкой 12 февраля. В боях с фашизмом родился единый фронт коммунистических и социалистических рабочих:

«Да здравствует единый боевой фронт рабочих против капиталистов!»

На первомайских знаменах пролетариата в 1934 г. горят лозунги приветствия братьям по классу, ведущим неустанную и героическую борьбу с капитализмом:

«Братьям по классу, жертвам фашистского террора, узникам капитала в день первого мая наш пролетарский привет!»

«Братский привет рабочему классу Австрии. Да здравствует его боевой авангард—коммунистическая партия! Долой фашистских палачей!»

«Пролетарии всех стран! Укрепляйте дело пролетарского интернационализма! Становитесь под знамена Коммунистического Интернационала! Вперед, к новым боям и победам! Да здравствует мировая социалистическая революция!»

С Востока и Запада вновь собираются тучи военной опасности. Фашистская Германия и Япония грозят Советскому Союзу. И попрежнему в первомайских лозунгах большое внимание уделяется Красной Армии и повышению оборон способности страны.

«Мы стоим за мир и отстаиваем дело мира. Но мы не

боимся угроз и готовы ответить ударом на удар поджигателей войны» («Вопросы ленинизма», стр. 552).

Войны не хотим, но к обороне готовы. «А те, которые попытаются напасть на нашу страну,—получат сокрушительный отпор, чтобы впредь не повадно было им совать свое свиное рыло в наш советский огород» («Вопросы ленинизма», стр. 552).

На многочисленных знаменах алеют лозунги защиты нашей родины.

Героическое спасение челюскинцев военными летчиками Советского Союза показывает, какие чудеса проявят сыны нашей великой Родины, если в грозный час потребуется громить вражеские полчища.

Спасение челюскинцев было наглядной иллюстрацией тех огромных побед, которых добилась наша страна под руководством партии и великого Сталина в создании и освоении могучей, передовой техники. Челюскинцы были спасены на *советских* самолетах, целиком сделанных на *советских* заводах, из *советских* материалов.

Успехи колLECTIVизации огромны.

«Советское крестьянство окончательно и бесповоротно стало под красное знамя социализма» («Вопросы ленинизма», стр. 564).

«Колхозники и колхозницы! Укрепляйте колхозный строй! Добейте остатки кулачества! Да здравствует союз рабочих и крестьян, строящих социализм!»

«XVII съезд большевистской партии утвердил великую программу строительства социализма во второй пятилетке. Рабочие и колхозники! Боритесь за выполнение этой программы!»

«Да здравствует вторая пятилетка—пятилетка укрепления мощи нашей родины, пятилетка построения бесклассового социалистического общества! Вперед, к новым победам!»

У нас еще много отстающих участков. Им—особое внимание!

ние и силы. На них надо налечь, чтобы быстро выпрямить фронт.

Отстает черная и цветная металлургия:

«Рабочие, инженеры и техники металлургии! Осваивайте технику производства! Ликвидируйте отставание черной и цветной металлургии!»

Отстает добыча угля:

«Рабочие, инженеры и техники угольных бассейнов! Боритесь за полное использование механизмов, изгоняйте лентунов из своей среды, умножайте ряды ударников, добейтесь выполнения плана угледобычи!»

• Отстает сильно железнодорожный транспорт. Товарищ Сталин на XVII партийном съезде говорил, что «транспорт является тем узким местом, о которое может споткнуться, да, пожалуй, уже начинает спотыкаться вся наша экономика и, прежде всего, наш товарооборот» («Вопросы ленинизма», стр. 577).

И первомайские лозунги зовут на активную борьбу за подъем и улучшение транспорта:

«Рабочие, инженеры и техники—железнодорожники! Боритесь за дело транспорта по-настоящему, укрепляйте дисциплину на транспорте, добейтесь подъема транспорта и выполнения плана перевозок!»

Партия дала директиву увеличить выпуск товаров широкого потребления. И на первомайских демонстрациях рабочие и трудящиеся идут с лозунгом:

«Рабочие, инженеры и техники легкой и пищевой промышленности! Выполните план производства товаров широкого потребления, улучшайте качество продукции!»

Одновременно с этим дан лозунг об улучшении советской торговли:

«Работники и работницы советской торговли! Расширяйте и укрепляйте товарооборот в стране, добейтесь решающих успехов!»

В области социалистического переустройства сельского хозяйства партия добилась огромных успехов.

Но сильно отстает животноводство. На это указывал товарищ Сталин на XVII съезде партии:

«Дело животноводства должны взять в свои руки вся партия, все наши работники, партийные и беспартийные, имея в виду, что проблема животноводства является теперь такой же первоочередной проблемой, какой была вчера уже разрешенная с успехом проблема зерновая» («Вопросы ленинизма», стр. 568).

На основе успехов промышленности и сельского хозяйства должно итти улучшение материально-бытового положения трудящихся:

«Добьемся во второй пятилетке зажиточной жизни для всех рабочих и колхозников».

«Под знаменем большевистской партии и ее ленинского ЦК—вперед, к новым победам!»

«Да здравствует великое, непобедимое знамя Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина!»

Первомайский праздник 1934 г.—это праздник побед. Миллионы рабочих, колхозников и трудящихся Советского Союза выходят в день 1 мая на улицы, чтобы демонстрировать победы социализма.

В первомайской демонстрации 1934 г. в одной только Москве участвовало 1 700 тыс. человек, в Ленинграде—1 500 тыс. человек.

Во всех уголках нашей великой, необъятной родины проходили первомайские демонстрации трудящихся.

Всеобщий экономический кризис переживает капиталистический мир. Капиталисты ищут выхода из кризиса путем усиления эксплуатации, путем войны за новый передел мира. Империалисты готовят поход против Советского Союза. Во всем мире идет бешеная гонка вооружений.

В этой напряженной международной обстановке Советский Союз победоносно строит социалистическое общество.

Итоги 1934 сельскохозяйственного года были величайшим свидетельством сил и преимуществ колхозного строя.

Итог этапу социалистической переделки сельского хозяйства подводит ноябрьский пленум Центрального комитета ВКП(б) в своем решении об отмене карточной системы на хлеб и некоторые другие продукты.

Это решение было началом отмены нормирования продуктов.

Это решение—еще одно яркое свидетельство организационно-хозяйственного и политического укрепления колхозов, достигнутого партией за последние годы.

1934 год явился переломным годом в развитии животноводства. Стадо крупного рогатого скота увеличилось на 21%, поголовье свиней—на 118%, стадо овец и коз—на 11%.

Исключительные успехи были достигнуты в развитии индустрии.

В декабре 1934 г. черная металлургия—основа индустриализации, основная сила народного хозяйства—впервые досрочно выполнила план, дав стране 10 455 тыс. т чугуна, т. е. на 46,6% больше, чем в 1933 г.

По выплавке чугуна мы вышли в 1934 г. *на второе место в мире и на первое место в Европе*.

26 декабря 1934 г. состоялась беседа товарищем Сталином, Молотовым, Орджоникидзе с металлургами. Товарищ Сталин поставил перед металлургами задачу увеличить выплавку стали и проката.

В этой беседе товарищ Сталин с исключительной яркостью поставил задачу заботливого выращивания кадров, касающуюся всех отраслей народного хозяйства.

Товарищ Сталин в этой беседе говорил:

«...Заботливо выращивать и квалифицировать людей, правильно расставить и организовать их на производстве, орга-

низовать зарплату так, чтобы она укрепляла решающие звенья производства и двигала людей на высшую квалификацию,— вот что нам нужно для того, чтобы создать многочисленную армию производственно-технических кадров» («Правда» № 358 (6244) от 29 декабря 1934 г.).

Народнохозяйственный план 1934 г. был выполнен по всем основным отраслям народного хозяйства, а по ряду отраслей тяжелой промышленности перевыполнен. Промышленные наркоматы дали стране продукции на 6,3 млрд. руб. больше, чем в 1933 г. Вся тяжелая промышленность увеличила производство продукции по сравнению с 1933 г. на 27 %. Значительных успехов добилась пищевая промышленность. Валовая продукция тяжелой промышленности составила в 1934 г. 50 млрд. руб.

Выполнив план 1934 г., Советский Союз выдвинулся по объему промышленного производства на третье место в мире и на второе место в Европе (по сравнению с докризисным уровнем капиталистического производства). По сравнению с цифрами капиталистической экономики 1934 г., СССР занял в 1934 г. по объему промышленного производства первое место в Европе и второе место в мире.

Итоги 1934 г. показали, что мы успешно выполняем великие задачи второй пятилетки, осуществляя лозунг Ленина—догнать и перегнать передовые капиталистические страны в технико-экономическом отношении.

Страна социализма одержала огромные победы. Социалистический уклад стал преобладающим и господствующим во всем народном хозяйстве. Капиталистические классы ликвидированы. Подавляющее большинство населения нашей страны и в городе и в деревне стало непосредственными строителями социалистического общества.

Россия нэповская стала Россией социалистической.

В этих условиях торжества социализма в нашей стране собрался VII Всесоюзный съезд советов (28 января 1935 г.).

Учитывая новое соотношение сил в стране, съезд единогласно принял внесенное пленумом ЦК ВКП(б) по инициативе товарища Сталина предложение об изменении Советской конституции.

В постановлении VII съезда говорится:

«Внести в Конституцию Союза ССР изменения в направлении:

а) дальнейшей демократизации избирательной системы в смысле замены не вполне равных выборов равными, многостепенных—прямыми, открытых—закрытыми;

б) уточнения социально-экономической основы Конституции в смысле приведения Конституции в соответствие с нынешним соотношением классовых сил в СССР (создание новой социалистической индустрии, разгром кулачества, победа колхозного строя, утверждение социалистической собственности, как основы советского общества, и т. п.)» («Съезды советов в постановлениях и резолюциях», стр. 480).

Это решение имеет величайшее историческое значение и вытекает из тех огромных побед, которые одержала страна социализма.

На VII съезде советов т. Молотов говорил:

«Непобедимая сила принципов Советского государства заключается в том, что оно развивается на основе все большего и все более всестороннего вовлечения масс в советское, социалистическое строительство. Предложение нашей партии о дальнейшей демократизации избирательной советской системы—яркое подтверждение развития демократизма в нашей стране. Сам факт постановки этого вопроса перед настоящим съездом ярко свидетельствует о живой и близкой связи нашей партии с массами трудящихся.

Поставленный сейчас вопрос о Советской конституции отражает громадный рост социализма в нашей стране. Вместе с тем, внесение необходимых изменений в Конституцию послужит дальнейшему укреплению Советского государства,

сила которого в активности, сознательности и организованности масс, строящих новое общество» («Об изменениях в Советской конституции», стр. 40).

VII съезду советов рапортовали строители московского метрополитена об окончании строительства первой очереди метро.

В рекордный срок—в три с половиной года—мы построили московский метрополитен. Построили своими силами, из своих советских материалов метро прекрасного качества, лучший в мире.

Строительство метро было начато по инициативе товарища Сталина. Центральный комитет партии и лично товарищ Сталин все время неослабно следили за ходом стройки и всячески помогали ей. Московский комитет партии и лично т. Каганович непосредственно руководили всей работой по строительству.

С исключительной яркостью построение метрополитена подчеркивает преимущества советского строя и ту огромную заботу, которую проявляют партия, правительство и товарищ Сталин о материально-бытовых интересах трудящихся масс.

Первого мая 1935 г. московские пролетарии получили прекрасный подарок—к этому сроку московский метрополитен вступил в эксплуатацию.

В феврале 1935 г. происходил II Всесоюзный съезд колхозников-ударников.

В течение восьми дней лучшие люди колхозной деревни вместе с товарищем Сталиным, вместе с руководителями партии и правительства обсуждали новый примерный устав сельскохозяйственной артели. Товарищ Сталин присутствовал на всех заседаниях съезда, чутко прислушивался ко всем выступлениям делегатов, выступал в комиссии по всем важнейшим пунктам устава.

Принятый съездом под непосредственным руководством товарища Сталина новый устав колхозной жизни показал

всем колхозам, как надо бороться за дальнейшее большевистское укрепление колхозов, за лучшую организацию колхозного производства, за поднятие урожайности и доходности.

Еще на XVII партийном съезде товарищ Сталин сказал, что артель при нынешних условиях является единственно правильной формой колхозного движения, потому что она «правильно сочетает личные, бытовые интересы колхозников с их общественными интересами,... удачно приспособляет личные, бытовые интересы—к общественным интересам, облегчая тем самым воспитание вчерашних единоличников в духе колLECTИзма» («Вопросы ленинизма», стр. 581).

На основе этих указаний товарища Сталина и выработан новый устав сельскохозяйственной артели.

В уставе даны правильные формы сочетания артельного общественного хозяйства с подсобным личным хозяйством колхозников. Сталинский устав колхозной жизни показал всем колхозникам и колхозницам путь к культурной, зажиточной колхозной жизни.

1934 год является годом огромного подъема советской культуры. Советская страна раскрывает невиданные ни в одной стране культурные возможности для трудящихся масс, способствует небывалому росту науки, литературы, искусства. С каждым годом партия, советское правительство все больше внимания уделяют вопросам бытового и культурного обслуживания трудящихся.

В 1934 г. были опубликованы три постановления ЦК партии и правительства о школе: о постановке преподавания истории, географии, о строительстве новых школ. За один 1935 г. выстроены 374 новых средних школы, из них 72 школы в Москве.

ЦК партии и правительство вынесли решение о повышении заработной платы работникам здравоохранения и о значительном повышении ассигнований на дело народного здравоохранения.

Кино, театры, радио, библиотеки, клубы, школы, больницы,—из года в год растет их количество в нашей стране. Растут тысячи талантливых ученых, художников, поэтов, артистов. Страна стала передовой, культурной социалистической страной.

Уже к 1935 г. Советский Союз выдвинулся на первое место в мире по изданию книг.

На XVII партийном съезде товарищ Сталин говорил о том, что транспорт еще является у нас тем узким местом, о которое могут споткнуться вся наша экономика и наш товарооборот. 1 марта 1935 г. партия назначила на пост руководителя транспорта одного из ближайших соратников товарища Сталина—Л. М. Кагановича. Под руководством железнодорожного наркома транспорта железнодорожный транспорт сразу начал подниматься в гору, и 1 мая 1935 г. транспорт дает рекордную погрузку (свыше 70 тыс. вагонов).

Первое мая 1935 г. в СССР ознаменовалось решающими и величайшими победами социализма, коренным улучшением материального положения и повышением культурного уровня рабочих, колхозников и интеллигенции.

Социализм уже дает свои плоды.

Жизнь трудящихся Страны советов с каждым днем становится все полнее, все содержательней.

Пламенные лозунги ЦК партии в 1935 г., обращенные к трудящимся, говорят:

«В странах капитализма, в странах фашизма миллионы рабочих и крестьян обречены на голод, нищету и безработицу.

В СССР власть советов уничтожила безработицу, открыла всем трудящимся широкий путь к зажиточной, культурной, радостной жизни. Пролетарии и крестьяне всего мира! Идите по пути рабочих и крестьян Советского Союза! Долой фашизм! Долой капитализм! Да здравствует советская власть во всем мире!»

Капиталистические элементы вытеснены из промышленности и торговли, кулачество как класс ликвидировано. Коллективизацией охвачено 90% крестьянских хозяйств. По производству тракторов в 1935 г. мы заняли первое место в мире.

Партия призывает колхозников и колхозниц крепить изо дня в день колхозный строй:

«Поднимем отстающие колхозы до уровня передовых! Сделаем все колхозы большевистскими, всех колхозников зажиточными! Поможем честным единоличникам вступить в колхозы!»

«Да здравствует союз рабочих и крестьян, победоносно стоящих социализм!»

«Колхозники и колхозницы! Работайте в колхозе честно и берегите колхозное добро,—в этом путь к зажиточной жизни!»

«Проблема животноводства является теперь такой же первоочередной проблемой, какой была вчера уже разрешенная с успехом проблема зерновая» (*Сталин*).

«Выполним государственный план развития животноводства».

«Ни одного колхоза без животноводческой товарной фермы! Колхозники и колхозницы! Добьемся высоких удоев, хорошего нагула скота, бережного выращивания молодняка!»

В лозунгах 1935 г. партия приветствует наших советских металлургов—рабочих, работниц, инженеров, сумевших поднять металлургию, добиться выполнения плана, и мобилизует на выполнение второго пятилетнего плана, плана построения бесклассового социалистического общества.

Огромный рост всех отраслей народного хозяйства требует мощной топливной базы, требует металла. Лозунги 1 мая 1935 г. призывают:

«Рабочие и работницы, инженеры и техники угольной промышленности! Добейтесь перевыполнения плана добычи угля!»

«Покончим с отставанием нефтепромышленности! Выполним план бурения и нефтедобычи!»

«Дадим стране наряду с чугуном больше стали, больше проката высокого качества!»

«Овладеем полной мощностью нашей социалистической промышленности! За освоение новой техники, за полную загрузку самого короткого в мире рабочего дня!»

СССР твердо и неуклонно проводит политику мира.

Мирный труд трудящихся Страны советов, успешное строительство социалистического бесклассового общества, происходит в обстановке капиталистического окружения, в условиях, когда мир вплотную подошел к войне.

• Мирный труд Страны советов охраняет наша доблестная Красная Армия.

«Да здравствует наша родная, непобедимая Красная Армия—могучий оплот мирного труда народов СССР, верный страж завоеваний Октябрьской социалистической революции!»

«Товарищи красноармейцы и краснофлотцы! Будьте меткими стрелками, опытными артиллеристами, бесстрашными летчиками, мужественными танкистами, отважными подводниками! Пусть растет и крепнет, овладевает техникой и закаляется наша родная, могучая Красная Армия!»

На оборону Страны советов встанут все трудящиеся нашей великой социалистической родины.

«Рабочие и колхозники, вступайте в ряды Осоавиахима! Овладевайте военной техникой! Будьте готовы к стойкой обороне Страны советов!»

Социализм победил бесповоротно. Но классовый враг в своей предсмертной агонии идет на все козни, на все пакости, в особенности когда усыпляется бдительность по отношению к нему.

Враги рабочего класса, разбитые в открытом бою, в своей бешеной ненависти к делу и вождям рабочего класса переходят к самым гнусным, самым подлым способам борьбы,

убивая из-за угла, пытаясь нанести удары в сердце и мозг мирового рабочего движения. Гнусные подонки зиновьевской оппозиции вкупе с агентами мировой буржуазии 1 декабря 1934 г. вырвали из наших рядов одного из любимейших вождей—Сергея Мироновича Кирова. На этот подлый удар в спину рабочего класса трудящиеся нашей страны ответили еще более тесным сплочением вокруг партии Ленина—Сталина.

«...Революционная бдительность является тем самым качеством, которое особенно необходимо теперь большевикам» («Вопросы ленинизма», стр. 510).

«Безжалостно раздавим двурушников и трижды презренных наймитов буржуазии из подонков бывшей зиновьевско-троцкистской своры! Выше знамя ленинско-сталинской не-примириимости ко всем врагам ленинизма!»

«Трудящиеся Страны советов! Озлобленные остатки умирающего врага пытаются подорвать дело социализма. Искореним последышей буржуазии! Долой благодушие и ротозейство! Будем всегда и везде бдительными!»

Партия по инициативе товарища Сталина начала проверку партийных документов. Большевистская партия изгоняет из своих рядов прикрывшихся партбилетами классовых врагов, предателей, двурушников.

Предательский удар из-за угла не вызвал замешательства. Партия еще больше окрепла, еще тесней сплотилась вокруг своего ленинско-сталинского ЦК. Вокруг партии Ленина—Сталина, вокруг любимого вождя товарища Сталина еще теснее сплотился весь народ. Возросла бдительность и настороженность к врагам.

Товарищ Сталин в своей знаменитой речи на выпускке академиков Красной Армии 4 мая 1935 г. поставил вопрос о кадрах, о новых людях, таких, которые на основе всех

завоеваний революции могли бы оседлать технику, выжать из нее все, что она может дать. В этой речи были слова, которые заставили всю страну, весь мир встрепенуться,— о ценности человека в социалистическом обществе.

Центральная задача нашего времени, говорил товарищ Сталин,—забота о живых людях, о партийных и непартийных большевиках, о кадрах строителей социализма. «Техника во главе с людьми, овладевшими техникой, может и должна дать чудеса».

В нашей стране растет и крепнет настоящий советский гуманизм. Буржуазия клевещет на пролетариат, заявляя, что социализм, социалистическое равенство, уничтожение классов, попирает и обезличивает людей. Расцвет Советского Союза доказал всему миру, что только классовая борьба пролетариата, только диктатура пролетариата, победа социализма означают подлинное, впервые в истории осуществленное освобождение человечества от классового угнетения и обеспечивают невиданный расцвет всех духовных и физических сил человека и расцвет культуры и разума под знаменем пролетарского гуманизма. В стране победившего социализма большевистская партия и ее великий вождь товарищ Сталин, воспитывая революционную бдительность и непримиримость к врагам, провозгласили заботу о человеке важнейшей задачей социалистического общества. Бережно и любовно выращивать новых людей, свободного человека для радостной, зажиточной и счастливой жизни—вот задача, которую поставил товарищ Сталин.

30 июля 1935 г. после трехдневного заседания в ЦК ВКП(б) состоялся в Кремле прием 400 работников железнодорожного транспорта. Лучшие железнодорожники встретились и лично знакомились с товарищем Сталиным, получали конкретные указания, как воспитывать людей, поднимать дисциплину и наладить работу такого сложного механизма, как железнодорожный транспорт. В своей речи секретарь

ЦК ВКП(б), народный комиссар транспорта т. Каганович сказал:

«Машинист локомотива революции—Сталин умеет крепко сплачивать свою бригаду, освобождать ее от плохих, нерадивых, негодных работников, внимательно следит и учитывает малейшую опасность, умеет чутко прислушиваться, не в пример многим нашим машинистам, к сигналам кондукторской бригады. Он умеет выращивать и сплачивать кадры. Сила нашего движения—в сплоченности нашей передовой бригады, в сплоченности ленинской партии и ее сталинского Центрального Комитета, который ведет страну от победы к победе. Поезд революции идет четко и уверенно, твердо соблюдая расписание. Результаты выполнения твердого расписания первой и второй пятилетки видны в росте нашей индустрии, в деревне, в колхозах и совхозах, на гигантских заводах промышленности, в могучем вооружении нашей славной, мощной Красной Армии, в улучшении материально-бытового положения трудящихся нашей родины, на спартакиадах, в школах, в каждом уголке нашей страны, где расцветает новая светлая жизнь, где крепнет и поднимается новый человек, который победит во всем мире» («Правда» № 211 (6457) от 2 августа 1935 г.).

Ответом народа на историческую речь товарища Сталина о кадрах, овладевших техникой, явилось развернувшееся по всей стране стахановское движение. Стахановское движение знаменует собой новую, высшую ступень социалистического соревнования, ускоряющую социалистическое развитие нашей страны.

Стахановское движение—результат многолетней работы большевистской партии, руководимой товарищем Сталиным.

В своей речи на совещании стахановцев 17 ноября 1935 г. товарищ Сталин гениально показал причины развития стахановского движения:

«Наша пролетарская революция является единственной в

мире революцией, которой довелось показать народу не только свои политические результаты, но и результаты материальные... Наша революция является единственной, которая не только разбила оковы капитализма и дала народу свободу, но успела еще дать народу материальные условия для зажиточной жизни...

Основой стахановского движения послужило прежде всего коренное улучшение материального положения рабочих. Жить стало лучше, товарищи. Жить стало веселее... Отсюда высокие нормы выработки. Отсюда герои и героини труда» («Правда» № 321 (6567) от 22 ноября 1935 г.).

Стахановское движение «открывает нам тот путь, на котором только и можно добиться тех высших показателей производительности труда, которые необходимы для перехода от социализма к коммунизму и уничтожения противоположности между трудом умственным и трудом физическим» (из речи товарища Сталина на Первом всесоюзном совещании стахановцев, «Правда» № 321 (6567) от 22 ноября 1935 г.).

Вся Советская страна, весь мир знает героев социалистической стройки, лучших людей страны, руководимых товарищем Сталиным,—Стаханова, Бусыгина, Сметанина, Кривоноса и других мастеров высокой социалистической производительности труда. Советская страна, весь мир знает передовых женщин колхозного строя: Марию Демченко, бригаду трактористки Паши Ангелиной, текстильщиц Дусю и Марсю Виноградовых, стрелочницу станции Омск Неудахину и других женщин—героинь социалистического труда, новых людей социалистической эпохи.

В Кремлевском дворце в течение последних месяцев происходил ряд совещаний лучших людей социалистической эпохи с руководителями партии и правительства во главе с товарищем Сталиным. После Первого всесоюзного совещания рабочих и работниц—стахановцев происходили совещания трактористов, комбайнеров, животноводов, хлопководов, льновод-

дов. Советская демократия с невиданной силой развернула замечательные свои черты—непосредственную близость трудаящихся масс к руководству страны.

Сотни и сотни новых людей встречались с товарищем Сталиным, лично с ним беседовали, отчитывались и давали обязательства еще больше повысить производительность труда, укреплять и накоплять богатства социалистической родины. Встречи лучших людей страны с руководителями партии и правительства, встречи с товарищем Сталиным на совещаниях и приемах в Кремле—это проявление подлинно всенародной советской демократии.

Товарищ Сталин учит, как надо выращивать и выхаживать новые кадры. Мария Демченко дала обязательство товарищу Сталину снять 500 ц свеклы с гектара и выполнила это обязательство. Почин Демченко был поддержан передовыми колхозницами. На приеме колхозниц-ударниц свекловичных полей товарищ Сталин сказал:

«Мы слушали речи женщин не обычных, а я бы сказал, женщин—героинь труда, потому что только героини труда могли добиться тех успехов, которых они добились» («Правда» № 310 (6556) от 11 ноября 1935 г.).

Товарищ Сталин учит бережно относиться к новым людям, помогать им в их росте, в их работе, «заботливо и внимательно выращивать, как садовник выращивает облюбованное плодовое дерево» («Правда» № 358 (6244) от 29 декабря 1934 г.).

На совещании передовых комбайнеров и комбайнерок с членами ЦК ВКП(б) и правительства 1 декабря 1935 г. товарищ Сталин сказал:

«Техническая подготовка кадров в рамках целой страны—это очень большое дело. Она требует десятилетий. И если мы в сравнительно короткие сроки добились того, что из вчерашних крестьянских сынов и дочерей выработали отличных комбайнеров и комбайнерок, перекрывающих нормы капита-

листических стран, то это значит, что у нас дело выращивания технических кадров идет вперед семимильными шагами.. В старое время, до революции, в нашей стране производилось зерна около 4—5 млрд. пудов в год. Хватало этого хлеба или нет—это другой вопрос. Всё всяком случае все считали, что хватало, так как каждый год вывозили за границу около 400—500 млн. пудов зерна. Так обстояло дело в прошлом. Другое дело теперь, в наших советских условиях. Я уже говорил, что мы должны уже теперь готовиться к тому, чтобы довести в ближайшем будущем, года через три—четыре, ежегодное производство хлеба до 7—8 млрд. пудов» («Правда» № 333 (6579) от 4 декабря 1935 г.). Эти слова товарища Сталина дойдут до сознания десятков миллионов колхозников, которые будут бороться за программу 7—8 млрд. пудов хлеба ежегодно.

Крупнейшим событием 1935 г. был декабрьский пленум ЦК ВКП(б).

Декабрьский пленум ЦК ВКП(б) подвел блестящие итоги работы партии под руководством товарища Сталина и наметил программу борьбы за новый, высший этап социалистического строительства. Декабрьский пленум ЦК указал, как надо руководить стахановским движением, наметил пути к тому, чтобы сделать его всенародным.

Пленум обсудил доклад т. Ежова об итогах проверки партийных документов. Большевистская партия провела огромную работу в деле разоблачения жуликов и авантюристов, обманутым путем пролезших в партию.

Проверка партийных документов выявила также выросшие новые кадры большевиков, подготовленных и воспитанных партией Ленина—Сталина. Обжен партийных документов закрепит результаты проверки партдокументов. В резолюции декабрьского пленума по докладу т. Ежова сказано: «Если при проверке партийных документов основное внимание партийные организации сосредоточивали на том, чтобы разобла-

чить обманным путем проникших в ВКП(б) врагов партии, всякого рода проходимцев и жуликов, то при обмене основное внимание необходимо обратить на то, чтобы освободиться от пассивных, не оправдывающих высокого звания членов партии людей, случайно попавших в ряды ВКП(б)» (из резолюции пленума ЦК ВКП(б) 21—25 декабря 1935 г., стр. 27).

Ленинско-сталинская партия, продолжая укреплять свои ряды, пополняя их новыми и испытанными бойцами, неуклонно воспитывая революционную бдительность, в 1936 г. добьется новых блестящих побед на путях к коммунистическому обществу.

В Советском Союзе победил социализм. Величайшие победы социализма в СССР оказывают огромное революционизирующее влияние, вызывают глубокий переворот в сознании трудящихся всех стран, придают им уверенность в своих силах и убеждают в практической возможности свержения капитализма и победы социализма. Великие победы СССР—родины международного пролетариата—означают новый крупнейший сдвиг на мировой арене в пользу социализма.

За последние месяцы в Кремле происходили встречи руководителей партии и правительства со знатными людьми национальных советских республик. Эти совещания показали нерушимую дружбу народов Советского Союза. Они демонстрировали любовь всех народов Советского Союза к партии Ленина—Сталина. В речи на совещании передовых колхозников и колхозниц Таджикистана и Туркменистана товарищ Сталин, вождь партии и народов СССР, сказал:

«Настоящее совещание является ярким доказательством того, что былому недоверию между народами СССР давно уже положен конец, что недоверие сменилось полным взаимным доверием, что дружба между народами СССР растет и крепнет. Это, товарищи, самое ценное из того, что дала нам большевистская национальная политика.

А дружба между народами СССР—большое и серьезное завоевание. Ибо пока эта дружба существует, народы нашей страны будут свободны и непобедимы. Никто не страшен нам, ни внутренние, ни внешние враги, пока эта дружба живет и здравствует. Можете не сомневаться в этом, товарищи» («Правда» № 335 (6581) от 6 декабря 1935 г.).

В январе 1936 г. состоялась 2-я сессия ЦИК СССР, которая подводила итоги 1935 хозяйственного года и наметила задачи на 1936 год—четвертый год второй пятилетки.

Народное хозяйство СССР стало полностью социалистическим хозяйством.

«У нас,—говорил т. Молотов на 2-й сессии ЦИК СССР,—не осталось ни в одной отрасли хозяйства капиталистов, не осталось и капиталистиков. Мы успешно осуществляем основную политическую задачу второй пятилетки—ликвидацию капиталистических элементов и классов вообще.

Это не значит, что у нас перевелись враждебные нам по своей классовой природе элементы. Их еще осталось немало. И малейшее ослабление революционной бдительности они используют, чтобы пакостить и бросать нам палки в колеса. Нельзя также забывать о том, что мелкобуржуазная стихия живучая, что даже среди трудящихся крестьян-колхозников, в массе служащих нашего госаппарата, а иногда и среди рабочих, они легко находят своих выразителей, то в виде всякого рода спекулянтиков, то в виде рвачей в отношении колхозного и государственного добра, то в виде антисоветских сплетников и т. п.

Но если взять теперешнюю социальную основу нашего государства, то она полностью соответствует тому факту, что все народное хозяйство страны стало социалистическим. В этом смысле задачу ликвидации классов мы решили» («План Союза и наши задачи», стр. 22—23, Партиздат, 1936 г.).

В беседе с председателем американского газетного объ-

единения «Скриппс-Говард Ньюспейперс» Рой Говардом 1 марта 1936 г. товарищ Сталин сказал:

«У нас нет противопоставляющих себя друг другу партий, точно так же как у нас нет противостоящих друг другу класса капиталистов и класса эксплуатируемых капиталистами рабочих. Наше общество состоит исключительно из свободных тружеников города и деревни—рабочих, крестьян, интеллигенции. Каждая из этих прослоек может иметь свои специальные интересы и отражать их через имеющиеся многочисленные общественные организации. Но коль скоро нет классов, коль скоро грани между классами стираются, коль скоро остается лишь некоторая, но не коренная разница между различными прослойками социалистического общества, не может быть питательной почвы для создания борющихся между собой партий. Где нет нескольких классов, не может быть нескольких партий, ибо партия есть часть класса» («Правда» № 64 (6670) от 5 марта 1936 г.).

Страна социализма вступила в 1936 г. под знаком нового великого экономического и культурного подъема. Хозяйственный план 1935 г. был выполнен досрочно. Наша промышленность за 1935 г. увеличила свою продукцию на 20,7% вместо намеченных по плану 16%. План по промышленности в целом перевыполнен на 5%.

Перевыполнен также план по транспорту. Железнодорожный транспорт увеличил перевозку грузов за 1935 г. на 23%, водный транспорт дал увеличение перевозок на 21%, железнодорожный транспорт в 1935 г. значительно перевыполнил план.

По сельскому хозяйству мы имели выдающиеся успехи по решающим отраслям. Урожай зерновых дал нам свыше 5,5 млрд. пудов хлеба. По хлопку-сырцу мы получили увеличение против 1934 г. на 45%. Установленный государственный план был перевыполнен на 12%. Урожай сахарной свеклы был увеличен на 43%.

Крупнейшие успехи мы имели в области животноводства. По сравнению с 1934 г. мы имели прирост крупного рогатого скота на 18%, овец и коз—на 25%, свиней—на 38%.

Крупные успехи, достигнутые в 1935 г. в народном хозяйстве Советского Союза, демонстрировали перед всем миром гигантское преимущество советского социалистического хозяйства перед капиталистическим. Наши победы открыли собой новую полосу в дальнейшем укреплении социализма. Они укрепляют позиции мирового пролетариата в борьбе с капитализмом.

Советский Союз хочет мира, но вместе с тем мы должны быть во всеоружии. Укрепление обороны Советской страны—укрепление социализма. На 2-й сессии ЦИК в январе 1936 г. председатель Совнаркома СССР т. Молотов сказал:

«Мы должны безотказно найти все необходимые для этого материальные средства, и поэтому нам необходимо в этом году значительно увеличить ту часть государственного бюджета, которая связана с обороной страны».

Мирная политика Советского Союза дает нам право открыто говорить о наших вооружениях для защиты страны социализма—отечества трудящихся всего мира—от опасности нападения со стороны фашистских государств. В 1936 г. 14,8 млрд. руб. ассигнованы Наркомату обороны СССР вместо 6,5 млрд. в 1935 г.

Советский Союз неуклонно проводит политику мира. В 1935 г. Советским Союзом заключены дипломатические договоры с Бельгией, Люксембургом и Колумбией. Последовательная борьба СССР за мир привлекла к нему многочисленных сторонников. 27 февраля 1936 г. франко-советский договор о взаимной помощи был утвержден французской палатой депутатов, а 12 марта 1936 г.—ратифицирован французским сенатом. Заключение франко-советского договора о взаимной помощи представляет собой исключительный инструмент мира. Введение в действие франко-советского до-

говора о взаимной помощи укрепляет коллективную безопасность и всеобщий мир. Советский Союз преследует исключительно мирные цели и поддерживает эту политику мира и дружбы с другими народами.

В беседе с Рой Говардом 1 марта 1936 г. товарищ Сталин сказал:

«Война может вспыхнуть неожиданно. Ныне войны не объявляются. Они просто начинаются. Но с другой стороны я считаю, что позиции друзей мира укрепляются. Друзья мира могут работать открыто, они опираются на мощь общественного мнения, в их распоряжении такие инструменты, как например, Лига Наций. В этом плюс для друзей мира. Их сила в том, что их деятельность против войны опирается на волю широких народных масс. Всем мире нет народа, который хотел бы войны. Что касается врагов мира, то они вынуждены работать тайно. В этом минус врагов мира. Впрочем, не исключено, что именно в силу этого они могут решиться на военную авантюру, как на акт отчаяния.

Одним из новейших успехов дела друзей мира является ратификация франко-советского пакта о взаимной помощи французской палатой депутатов. Этот пакт является известной преградой для врагов мира» («Правда», 5 марта 1936 г.).

История 1 мая во всем мире и особенно в нашей стране— это история героической борьбы пролетариата, руководимого учением Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина, борьбы за свержение капитализма, за окончательную победу социализма во всем мире. За границами нашей великой родины 1 мая 1935 г. был днем кровавых боев на улицах городов. В нашей стране этот день давно уже стал праздником победившего пролетариата, победившего социализма, великим народным праздником, смотром великих побед.

Пролетарии Советского Союза проводят стахановский ме-

сяц, проходя производственную учебу с тем, чтобы встретить 1 мая 1936 г. переходом "на постоянную работу по-стахановски в масштабе целых отраслей хозяйства. Проведенная в марте 1936 г. стахановская декада на транспорте показала, что можно грузить в день 100 тыс. вагонов. Это крупная победа стахановцев-кривоносовцев транспорта.

День 1 мая 1936 г. будет стахановской маевкой. Трудящиеся Советского Союза 1 мая 1936 г. встретят новыми успехами в освоении новых технических норм, высоких норм выработки и производственных мощностей.

В день 1 мая мы демонстрируем верность трудящихся Советского Союза своему пролетарскому долгу международной солидарности с угнетенными и эксплоатируемыми народами всего мира. Мы демонстрируем свою готовность и впредь оставаться ударной brigадой международного пролетариата. Мы демонстрируем свою мощь, хозяйственную и военную, свою готовность двигаться вперед, к окончательной победе, завершению построения социализма в нашей стране. Мы демонстрируем свою готовность беззаботно защищать свою родину от всяких покушений, свою любовь к нашей Красной Армии. Мы демонстрируем свою гордость нашей великой коммунистической партией и ее вождем товарищем Сталиным, под руководством которого мы одержали наши победы. Мы демонстрируем нашу безграничную любовь и преданность великой партии и ее вождю товарищу Сталину.

Международный пролетариат под боевыми знаменами Коминтерна

Капитализм гниет и разлагается. Капитализм чувствует свою гибель и ищет выхода в новой империалистической войне. В первую очередь эту войну капиталисты хотят обрушить на СССР, чтобы разгромить очаг мировой пролетарской

революции. Капиталисты призвали к власти фашизм, двинули против пролетариата и его революционных организаций все силы террора, чтобы задушить революционное движение.

В огромном числе капиталистических стран наши братские коммунистические партии загнаны в подполье. Коммунистов и революционных рабочих арестовывают и убивают в фашистских застенках. Пролетариат лишают всех его организаций. Пуля, виселица и топор постоянно угрожают революционному рабочему, активно борющемуся с капитализмом. Тюрьмы и концентрационные лагеря капиталистических стран переполнены революционными рабочими. Но никакой террор, никакие преследования не останавливают развертывающегося революционного движения. Революционная борьба продолжается.

Несмотря ни на что, революционные рабочие, организуемые и руководимые коммунистическими партиями, выходят каждый год на первомайские демонстрации.

Их расстреливают, как это было в 1929 г. в Берлине, когда Цергибель на первомайские колонны рабочих направил полицейские отряды, вооруженные винтовками и пулеметами.

Их избивают резиновыми дубинками и саблями, их разгоняют и арестовывают.

В день 1 мая красные знамена революции во всех капиталистических странах обагряются горячей кровью рабочих.

Так было и в дни маевок 1933 и 1934 гг.

В Германии у власти фашизм. Фашисты разгромили все революционные рабочие организации. Они объявили компартию вне закона. Для коммунистов у них одна расправа — пуля и топор. Они убивают, бросают в концлагери и тюрьмы десятки тысяч коммунистов и революционных рабочих. Они хотят покончить с коммунистами.

Но несмотря на жесточайший террор, подпольная работа ведется германскими коммунистами неослабно. Компартия существует, компартия работает. Это показали первомайские дни 1933 г.

Полиция приняла все меры, чтобы не допустить пролетарских выступлений, нелегальных маевок, вывешивания красных знамен и массовой расклейки воззваний. И все-таки 1 мая было отмечено революционным пролетариатом Германии.

Фашистские газеты сообщили о нелегальной маевке в лесу близ Берлина. В берлинском пригороде Бернау в ночь на 1 мая на башне собора было водружено красное знамя с серпом и молотом, а вывешенный над ратушей в Бернау национал-фашистский флаг был снят рабочими.

Фашисты арестовали в Бернау 40 революционеров и бросили их в концлагерь. В Ненарау арестовано 27 человек по подозрению в распространении коммунистических воззрений. Аресты произведены в Мангейме и ряде других городов.

В Германии в подполье было проведено много маевок, о которых фашисты и не подозревали.

В Польше компартия также работает в подполье. Но и находясь в подполье, компартия сумела 1 мая вывести на демонстрацию большое количество рабочих.

В день 1 мая в Варшаве приостановили работу все важнейшие фабрики. С утра 1 мая в рабочих районах устраивались массовки и демонстрации под коммунистическими знаменами. Полиция не смогла задержать революционных рабочих, стремившихся проникнуть в центр города. Тысячи рабочих с развернутыми знаменами ЦК компартии Польши прорвались в центр города. Полиция стреляла в демонстрантов.

В Домбровском бассейне первомайская забастовка охватила большинство шахт и предприятий.

Варшавская газета «Вечор Варшавски» заявляет, что 2 тыс. мобилизованных и находящихся в полной боевой готовности полицейских не смогли предотвратить массовые вы-

ступления коммунистов. Первомайские забастовки и демонстрации были проведены и в ряде других промышленных центров Польши.

Революционный рабочий класс Польши, начавший праздновать маевки в 1890 г. и тогда еще сражавшийся с войсками царского правительства, теперь, выходя под знаменем компартии на первомайскую демонстрацию, вступает в бой с войсками и полицией фашистского правительства Польши.

В Японии компартия тоже находится в подполье. И в подполье она готовила первомайские выступления японских рабочих.

Первомайские демонстрации в Японии в 1933 г. превратились в антивоенные. В Токио в демонстрации участвовало свыше 4 тыс. рабочих. Демонстрация закончилась столкновением с полицией. Свыше 4 тыс. полицейских было расставлено вдоль улиц, по которым должна была пройти демонстрация. В Токио в день 1 мая было арестовано 283 человека за распространение антивоенных листовок и организацию летучих митингов.

Серьезные столкновения демонстрантов с полицией произошли в Осака, где было арестовано 450 рабочих.

В Нагойя было арестовано свыше 1 500 рабочих. Первомайские демонстрации, закончившиеся столкновениями с полицией и арестом рабочих, произошли и в ряде других городов Японии.

В Китае особенно значительные первомайские демонстрации были проведены в Шанхае. В связи с 1 мая в Шанхае было объявлено военное положение. Несмотря на это, состоялись значительные демонстрации. Демонстрации разгонялись полицией. Около 100 рабочих было арестовано. Были конфискованы знамена, листовки, плакаты и лозунги, призывающие к свержению капитализма, к всеобщей забастовке, к борьбе за 8-часовой рабочий день, к поддержке китайской Красной Армии и к сопротивлению японскому империализму.

Австрийские рабочие под руководством компартии выступили 1 мая с мощными демонстрациями в Вене. 200 тыс. рабочих демонстрировали на улицах Вены. Правительство приняло все меры, чтобы сорвать демонстрацию. 1 мая с трех часов утра Вена превратилась в укрепленный лагерь. Воинские части в полной боевой готовности заняли центр города. Все улицы, ведущие к центральным бульварам, были оцеплены проволочными заграждениями, за которыми были выставлены пулеметы и двойные цепи полицейских. Кавалерийские отряды, броневики, грузовики с войсками и жандармами рыскали по городу. И несмотря на все это, демонстрация состоялась. В ряде мест произошли кровавые столкновения между демонстрантами и полицией.

В Париже на первомайский митинг собралось свыше 70 тыс. трудящихся. Германский рабочий, встреченный пением «Интернационала», передал французским пролетариям революционный привет от братьев по классу, борющихся по ту сторону Рейна с кровавой фашистской диктатурой.

Демонстрации и стачки прошли в ряде городов от Парижа до Марселя. В провинции первомайские стачки носили почти всеобщий характер. И, как правило, почти все митинги и демонстрации сопровождались столкновениями с полицией.

Нью-Йорк был свидетелем крупнейшей первомайской демонстрации, какая когда-либо имела место в этом городе. Свыше 150 тыс. человек участвовало в демонстрации. В Детройте на демонстрацию вышло 65 тыс. рабочих, в Филадельфии—20 тыс., в Чикаго—35 тыс., в Бостоне—15 тыс. и т. д.

Для Америки эти первомайские выступления особенно показательны как пример роста революционных настроений пролетариата.

В Англии лидеры «рабочей партии», эти слуги капиталистов, надеялись, что им удастся сорвать первомайские демонстрации перенесением их на 7 мая. Пролетариат сорвал этот план.

Первого мая 1933 г. в Лондоне, в Гайд-парке, собралось 20 тыс. революционных рабочих и безработных. Демонстрация проходила под лозунгами:

«Руки прочь от Советского Союза!», «Долой национальное правительство голода и войны!», «Долой проверку нуждаемости безработных!»

Всякое упоминание ораторами СССР встречалось криками восторга и приветствиями. Многочисленные первомайские демонстрации были проведены и в других городах Англии.

Первомайские демонстрации 1933 г. показали, что рабочий класс, несмотря на жесточайший террор и преследования фашистов, продолжает свою революционную борьбу. Эти демонстрации показали также, что революционные рабочие идут за коммунистической партией и под ее руководством организуются для борьбы и свержения капитализма.

Первомайские дни 1934 г. проведены были в капиталистических странах еще более мощно и организованно.

Миллионы рабочих во всех концах земного шара демонстрировали 1 мая 1934 г. под красными знаменами революции.

Первомайские демонстрации во Франции приняли в 1934 г. огромные размеры. Забастовок было больше, чем в 1933 г. Правительство приняло чрезвычайные меры против пролетарских демонстраций. Париж был заполнен войсками: 12 полков пехоты, 10 эскадронов кавалерии, стянуты подкрепления из ближайших городов. На улицах были расставлены танки, тяжелые орудия, пулеметы.

Самая мощная демонстрация—30 тыс. человек—состоялась в Венсенском лесу. Тов. Кашен в своей речи напоминал о первомайской демонстрации 1891 г., в которой он впервые принимал участие: «Мы тогда были слабы. Какая огромная разница между той демонстрацией и теперешней!»

Тов. Кашен закончил свою речь возгласом: «Да здравствуют советы во всем мире!»

Жандармы напали на демонстрантов и начали избивать их. Рабочие вырывали камни из мостовой, кирпичи из домов и отбивались от полиции.

В пригороде Парижа, Алфорвилле, произошли настоящие бои между рабочими и полицией. Рабочие остановили трамвайное движение. Полицейские набросились на рабочих. Рабочие оказали сопротивление. Полицейские открыли стрельбу. Число рабочих увеличивалось. Они рыли окопы, чтобы затруднить передвижение полицейских. И только вечером полиции удалось перейти в наступление. Но рабочие оказали героическое сопротивление, и полиция вынуждена была отступить. Местность напоминала поле битвы после военных действий: везде кирпичи, камни, осколки стекол и окопы.

Первомайские демонстрации и забастовки прокатились по всей Франции. В солдатских казармах в Дюнкере и Гавре демонстранты обращались к солдатам с лозунгом:

«Да здравствует Красная Армия!»

Центральный орган французской компартии «Юманите», подводя итоги этой маевки, писал: «Правительство могло убедиться в том, что парижские рабочие—дети Коммуны—не дадут себя запугать и не намерены отдавать свои квартали фашистам и полицейским».

В фашистской Германии революционный пролетариат первомайский праздник мог отметить только нелегально—на конспиративных собраниях. Фашисты накануне 1 мая 1934 г. произвели в Берлине и других городах массовые аресты, и все-таки рабочие районы Берлина были наводнены коммунистическими листовками, лозунгами и газетами.

В Англии маевка была отмечена массовыми демонстрациями, митингами и забастовками. В Бирмингеме бастовало около 10 тыс. рабочих крупнейшего машиностроительного завода «Лукас».

В Лондоне демонстранты несли большие портреты тт. Тельмана и Димитрова. На митингах произносились речи в защиту Советского Союза. Когда генеральный секретарь ЦК английской компартии Поллит привел слова товарища Сталина, что империалистам не рекомендуется совать свое свиное рыло в советский огород, рабочие устроили бурную овацию в честь Советского Союза и Красной Армии.

В Австрии первомайский праздник был также отмечен боевыми митингами и демонстрациями.

В Вене накануне 1 мая 1934 г. полиция арестовала 400 рабочих, а по всей Австрии—свыше тысячи рабочих. Несмотря на террор и условия подполья, компартия развернула большую работу по подготовке к 1 мая. Было распространено среди рабочих 50 тыс. номеров нелегальной газеты «Роте Фане», свыше полумиллиона листовок и лозунгов. На многих фабричных трубах были вывешены красные знамена. Несмотря на то, что Вена была переполнена полицией, компартии удалось провести десяток летучих митингов. В лесах близ Вены состоялись многотысячные массовки. Так в Тафельберге на массовке присутствовало свыше 10 тыс. рабочих. Место массовки было открыто полицейским самолетом. Полиция быстро явилась и разогнала рабочих.

В Польше состоялись массовые революционные демонстрации—в Варшаве, Лодзи, Львове, Вильно, Домбровском угольном бассейне. Везде происходили стычки рабочих с полицией.

В Чехословакии было проведено свыше 300 собраний и демонстраций. В Праге в демонстрации, руководимой компартией, участвовало свыше 12 тыс. демонстрантов. Давно Прага не видела таких мощных пролетарских демонстраций. На знаменах были лозунги:

«Коммунизм—единственный выход», «СССР защищает трудящихся всего мира», «Долой фашизм!», «Освободите Тельмана!»

В Испании 1 мая 1934 г. была проведена всеобщая забастовка.

В Японии во многих промышленных городах состоялись многочисленные демонстрации. В демонстрации в Осака участвовало свыше 15 тыс. рабочих.

В Шанхае бастовало свыше 20 тыс. рабочих.

В Нью-Йорке на первомайской демонстрации было 200 тыс. рабочих. Большие демонстрации состоялись в Чикаго, Детройте, Бостоне, Сан-Франциско, Филадельфии и ряде других крупных городов.

Эти маевки революционного пролетариата, проведенные под руководством коммунистических партий, снова и снова показывали всему миру, что пролетариат не сломлен, его революционные организации продолжают работу, готовясь к последнему и решительному бою с капитализмом.

В октябре 1934 г. в ответ на провокацию фашистов испанские рабочие начали вооруженную борьбу. В Астурнии, крупном угольном районе Испании, 14 дней держалась власть рабочих.

1934 год—год героического перехода китайской Красной Армии на север.

1935 г. за рубежом прошел под знаком мощного подъема революционного движения во всем мире против наступления фашизма, этой открытой и циничной формы диктатуры самых реакционных, самых шовинистических, самых империалистических элементов финансового капитала.

Сорок шестую маевку пролетариат капиталистических стран провел под лозунгами борьбы против наступления капитала, против фашизма и войны, за активную защиту социалистической родины трудящихся—Советского Союза.

На бешеные атаки буржуазии рабочий класс отвечает расширением пролетарского единого фронта, героической ра-

ботой в фашистском подполье. В целом ряде стран—во Франции, в Австрии коммунистические и социалистические партии выступают совместно в борьбе против фашизма и войны, объединяя вокруг себя широчайшие массы социалистических рабочих. Международный пролетариат 1 мая 1935 г. провел в борьбе против главного поджигателя войны—германского фашизма, против империалистической гонки вооружений.

Готовясь к первомайским выступлениям 1935 г., компартии Германии, Франции, Англии, Польши, Италии, Чехословакии, Бельгии, Австрии, Венгрии, Литвы выпустили воззвание против военных провокаций германского фашизма.

«Германские фашисты сознательно идут к новой империалистической мировой войне,—говорится в воззвании.—Они направляют свои штыки, пушечные жерла, свои самолеты против страны социалистического строительства, о мощь которой разбивается всякая волна фашизма,—против Советского Союза...»

...Война против Советского Союза—это война против пролетариев всех стран, против трудящихся всех стран, это война против эксплуатируемых и угнетенных во всем мире».

Коммунистические партии этих стран заявляют:

«В случае контрреволюционной войны против родины социализма мы всеми средствами поддержим Красную Армию Советского Союза и будем бороться за поражение германского империализма и его союзников, за поражение всякой державы, которая начнет войну против Советского Союза».

Накануне 1 мая 1935 г. проводились многочисленные митинги в различных районах Вены и других городах Австрии. 27 апреля 1935 г. была проведена большая демонстрация коммунистически настроенных рабочих в одном из

районов Вены. Полиция открыла стрельбу по демонстрантам, ранив 8 человек.

В день 1 мая на улицах Вены распространялись революционные листовки. На многих фабриках и заводах были вывешены красные флаги. В рабочих районах Вены состоялись летучие революционные митинги. Вечером в некоторых местах города зажглись пятиконечные звезды, которые полиции удалось снять лишь через несколько часов.

Большие успехи в борьбе с фашизмом достигнуты французскими пролетариями.

Коммунистическая партия Франции, применяя гибкую тактику, сумела создать единый фронт с рабочими—членами социалистических партий, революционной интеллигенцией и одержать серьезные победы в борьбе с фашизмом.

В апреле 1935 г. произошел ряд забастовок против снижения зарплаты.

Накануне 1 мая происходили многочисленные митинги.

Компартия организовала в ряде предместий Парижа, а также в других городах *митинги и демонстрации против войны и фашизма*.

День 1 мая ознаменовался во Франции большими забастовками и сплочением сил единого фронта.

В Париже в день 1 мая состоялись два многолюдных митинга, на которых с речами выступали представители коммунистической партии, революционных профсоюзов и социалистической партии. На митингах присутствовало 12 тыс. рабочих.

В Парижской области бастовали строительные рабочие. Были проведены забастовки на многих военных предприятиях, авиационных и автомобильных заводах. Многие заводы фактически были закрыты, в частности автомобильные заводы Ситроена.

В Марселе стачка в день 1 мая охватила все предприятия. Порт бездействовал. В Лионе, Тулузе, Лилле, Гренобле и других городах были проведены массовые забастовки.

В 100 городах Франции митинги и демонстрации были проведены совместно революционными и реформистскими профсоюзами.

Трудящиеся Германии встречали 1 мая 1935 г. в условиях зверской фашистской диктатуры.

Жизненный уровень трудящихся Германии предельно снизился.

Фашистская Германия лихорадочно готовится к войне.

Коммунистическая партия Германии загнана в подполье. Десятки тысяч коммунистов и революционных рабочих брошены в тюрьмы, заключены в концентрационные лагери.

Несмотря на это, 1 мая в Германии состоялись многочисленные маевки. Коммунисты и рабочие Германии использовали все возможности, чтобы отпраздновать 1 мая так, как это делают трудящиеся всего мира.

Маевки отличались большой организованностью и многолюдностью.

Митинги продолжались около часа. Произносились речи, затем рабочие вполголоса пели «Интернационал».

Было много и так называемых «блитцакцион», т. е. молниеносных демонстраций.

На демонстрации безработных наиболее истощенные падали в обморок. Раздавались возгласы: «Дайте нам хлеба! Где обещания рейхсканцлера?» В результате было арестовано 30 безработных.

Первого мая 1935 г. тысячи рабочих слушали в Гайдпарке (Лондон) речи Гарри Поллита, Фенингер Броквея, Тома

Манна, Доротти Вудман. Бурная лауэрция была устроена 79-летнему Тому Манну, хорошо помнящему те дни, когда Маркс жил в Лондоне. На демонстрацию шли с революционными песнями, несли знамена с революционными лозунгами и гигантские портреты Ленина, Маркса, Энгельса, Сталина, Димитрова, Тельмана. Демонстрация была организована компартией под лозунгом единого фронта.

Первомайские демонстрации состоялись во всех больших городах страны.

Самая большая демонстрация была в Глазго. В ней участвовало 10 тыс. рабочих. На большинстве первомайских митингов были приняты резолюции, приветствующие рабочих СССР и их борьбу за всеобщий мир.

На улицах Нью-Йорка в первомайских демонстрациях участвовало свыше 300 тыс. рабочих, служащих и учащихся. В организованной по инициативе компартии демонстрации единого фронта участвовало больше 200 тыс. человек. Обширная площадь не могла вместить всех собравшихся,—демонстранты заполнили все прилегающие улицы.

Собравшаяся на площади 60-тысячная масса, подняв руки, повторяла за председателем митинга слова клятвы, обещая бороться за единый фронт, против капитализма, против фашизма и империалистической войны, за пролетарский интернационализм, за единство черных и белых трудящихся масс, за защиту Советского Союза.

В первомайской демонстрации в Филадельфии (США) участвовало 40 тыс. трудящихся, в Чикаго—20 тыс., в Кливленде—10 тыс., в Сан-Франциско—8 тыс., в Буффало—6 тыс., в Детройте—5 тыс., в Лос-Анжелосе—8 тыс. Многочисленные демонстрации состоялись также в Сиэттле, Вашингтоне, Балтиморе и Сан-Луи.

В Петерсбурге (штат Нью-Джерси, США) 10 тыс. рабо-

чих шелковой промышленности провели 1 мая однодневную забастовку.

Пролетариат и трудящиеся Польши праздновали 1 мая 1935 г. в условиях крайней нищеты и небывалого фашистского гнета.

По сравнению с 1930 г. наполовину снижена зарплата. Свыше 3 млн. населения не может найти работу и не имеет пособий.

Миллионные массы крестьянской бедноты обречены на голодную смерть.

Буржуазная Польша открыто вводит фашистскую конституцию, которая окончательно лишает трудящиеся массы всяких прав.

Пролетариат Польши дает героический отпор бешеным атакам капитала и фашизма.

Растут силы единого пролетарского народного фронта.

Один из центральных лозунгов 1 мая 1935 г. в Польше—это борьба против империалистической войны, против антисоветского союза Польши с германским фашизмом, лозунг защиты СССР.

В день 1 мая все крупные фабрики и заводы в Варшаве не работали. Бастовали рабочие крупнейших заводов.

Во всех районах Варшавы происходили коммунистические демонстрации.

В Домбровском бассейне бастовали все шахтеры и подавляющее большинство рабочих фабрик и заводов. В Львове, Вильно, Лодзи и других промышленных городах произошли коммунистические демонстрации. Повсеместные первомайские демонстрации и массовки коммунистов и пепеэсовских рабочих состоялись в районах Варшавы—Жолибанж и Аннополь, а также в Балхатове (Лодзинский район) и в Сосновце.

Первомайские демонстрации, руководимые компартией, в 1935 г. во всей Чехословакии прошли с большим подъемом и были значительно мощнее, чем в 1934 г.

Первого мая в Праге состоялась организованная компартией 20-тысячная демонстрация, отличавшаяся боевым, революционным характером. Демонстранты шли с портретами Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина.

В ряде местностей, особенно в мелких промышленных городах Чехословакии, коммунистам удалось провести демонстрации единого фронта с организациями социал-демократов и чешских социалистов.

Рабочий класс Испании под руководством своей компартии 1 мая 1935 г. встречал, героически борясь против диктатуры Хиля Роблеса, против наступающего фашизма.

В Мадриде работа на предприятиях остановилась. Магазины и кино были закрыты. В различных частях города происходили демонстрации под руководством коммунистической партии. В рабочих кварталах произошли столкновения между рабочими и полицией. В Астурнии бастовали углеродисты.

В Барселоне бастовали все рабочие заводов и работники кафе.

В апреле 1935 г. в Париже происходила *европейская конференция помощи жертвам испанского фашизма*, в которой принимали участие представители Франции, Англии, Скандинавских стран, Испании, Германии и др.

Наряду с коммунистами присутствовали также социалисты, представители различных антифашистских организаций, научного и литературного мира.

В Токио в первомайской демонстрации, организованной левыми профсоюзами, принимало участие $2\frac{1}{2}$ тыс. человек.

Первомайские демонстрации состоялись также в Осака, в которых участвовало 15 тыс. человек, в Кобе—1 600 человек, в Киото—300 человек, в Иокогаме—420 человек.

В день 1 мая 1935 г. китайская часть города Шанхая была на военном положении.

Митинги и демонстрации были запрещены. Однако, несмотря на все эти мероприятия, в ряде мест, как сообщает местная печать, состоялись летучие уличные митинги.

На фабричных стенах были ночью написаны первомайские лозунги. Вечером в фабричных районах Шанхая распространялись революционные первомайские листовки. Полиция произвела ряд арестов.

Под знаменем Коммунистического Интернационала объединяются десятки миллионов рабочих и трудящихся всех капиталистических стран мира.

В июле 1935 г. состоялся VII Всемирный конгресс Коммунистического Интернационала, который осуществил поворот в тактике борьбы за массы, разработал основы единого пролетарского и широкого народного фронта борьбы против фашизма и войны, в защиту СССР—отечества международного пролетариата.

Испытанный рулевой Коммунистического Интернационала т. Димитров сказал: «Конгресс заложил основы такой широкой мобилизации сил всех трудящихся против капитализма, какой не было никогда в истории борьбы рабочего класса».

Прошедшие после VII конгресса Коминтерна месяцы показали, что призыв лучших людей рабочего класса к единству действий нашел мощный отклик в среде пролетариата и широких масс Европы, Азии и Америки.

Во Франции движение единого фронта и широкого антифашистского фронта стало мощной преградой развитию фашизма. Широкий размах антифашистского народного движения вынудил французский парламент принять закон против фашистских

клика. Это же движение привело к отставке правительства Лаваля, который покровительствовал фашистским бандам.

В Испании, как указывал т. Димитров на VII конгрессе, буржуазии не удалось заковать трудящихся в фашистские цепи. Бои испанского пролетариата в октябре 1934 г. нанесли фашизму глубокие раны. Рост влияния испанской компартии, боевые выступления испанского пролетариата привели в феврале 1936 г. к крупной победе антифашистского народного фронта. Слова т. Димитрова: «Фашизм—свирепая, но непрочная власть», подтверждаются событиями в Испании. Агитаторы контрреволюционной испанской буржуазии во время выборов в Испании кричали: «Голосовать за народный фронт—это значит голосовать за Димитрова». Трудящиеся Испании ответили: «Мы голосуем за народный фронт, за дело Димитрова». Революционные события в Испании показали, что есть только одна сила, которая может задержать и отбросить назад фашистское движение. Эта сила—мощное движение масс в едином фронте рабочего класса и в антифашистском народном фронте. Реакционные лидеры социал-демократов пытаются тормозить единый фронт, но миллионные массы трудящихся сплачиваются вокруг единственной правильной тактики Коминтерна, за единый рабочий и народный антифашистский фронт борьбы против фашизма, против войны.

Массы оказывают сопротивление фашизму. По мере увеличения своих внутренних трудностей фашизм ищет выхода в войне. Итальянский фашизм организовал разбойничий поход против Абиссинии. Японская военщина ведет грабительскую политику порабощения китайского народа. Ширится антаяпонское движение в Китае. Бастуют рабочие в ряде городов.

24 марта 1936 г. произошло вооруженное столкновение студентов Фуданьского университета (близ Шанхая) с полицией, арестованы 12 студентов, 2 студентки и 1 профессор. Избиты и ранены полицейскими 60 человек. Убит 1 полицейский, ранены 2.

Студенты выпустили воззвание по поводу арестов, в котором, излагая ход событий, призывают всех сограждан помочь студенческому движению. Помощь движению должна выразиться в следующем: протест против подавления национального движения и арестов студентов; требование немедленного освобождения арестованных студентов Фуданьского университета и других школ Китая; требование отмены всех чрезвычайных мероприятий против студенческого движения. Студенты призывают все студенческие организации:

«За независимость и свободу нашей страны, за окончательную победу китайской нации, долой пытающихся подавлять национальное движение!»

В конце марта 1936 г. в Цзинцзяне (провинция Цзянсу) произошла демонстрация 800 женщин—работниц двух закрытых предпринимателями шелковых фабрик. Работницы предъявили уездному управлению и комитету гоминдана требование предоставить работу и продовольствие.

«В Кайфыне (провинция Хэнань) более десяти тысяч демонстрантов осадили здание провинциального правительства, протестуя против роста цен на рис и пшеницу.

Толпа не расходилась до тех пор, пока сам председатель провинциального правительства Шан Чжан не заверил, что правительство примет немедленные меры к облегчению положения масс, гибнущих от голода, охватившего большинство уездов провинции Хэнань».

Японская военщина не прекращает провокационных вылазок на советско-манчжурской и монгольской границах. Военно-фашистские банды Японии стремятся как можно скорее развязать большую войну. Усилилась опасность войны против Советского Союза.

Германский фашизм, эта наиболее реакционная разновидность фашизма, бешено готовится к войне.

Миллионы людей в Германии голодают. Шесть миллионов не имеют работы. Отсутствие работы, сырья, нехватка про-

довольствия с каждым днем дают себя чувствовать все больше. Влияние фашизма в массах подорвано. Создавшееся положение толкает германский фашизм на военные авантюры. Вожди германского фашизма открыто заявляют о необходимости нового передела мира. Фашисты заявляют, что пушки для народа важней, чем мясо и масло. Гитлер разорвал Локарнский договор. Угроза мировой войны со стороны фашизма увеличилась.

Готовясь к войне с СССР, фашистская Германия входит в особые отношения с Польшей и заключает военный союз с Японией. Бешеными темпами германский фашизм осуществляет свою программу развертывания 12 корпусов и 36 дивизий. Изготовление самолетов производится свыше чем на 50 заводах; больше 20 заводов готовят авиационные моторы. Германская промышленность производит в месяц 300 орудий. В 1937 г. ее морской флот должен увеличиться в два раза по сравнению с 1935 г. Германский фашизм, находясь в центре Европы, является угрозой для ряда европейских стран и в первую очередь для Советского Союза.

В беседе с Рой Говардом 1 марта 1936 г. товарищ Сталин со всей прямотой и четкостью указал на опасность войны.

«Имеются, по-моему, два очага военной опасности. Первый очаг находится на Дальнем Востоке, в зоне Японии. Я имею в виду неоднократные заявления японских военных с угрозами по адресу других государств. Второй очаг находится в зоне Германии. Трудно сказать, какой очаг является наиболее угрожающим, но оба они существуют и действуют. По сравнению с этими двумя основными очагами военной опасности итало-абиссинская война является эпизодом. Пока наибольшую активность проявляет дальневосточный очаг опасности. Возможно, однако, что центр этой опасности переместится в Европу. Об этом говорит хотя бы недавнее интервью г. Гитлера, данное им одной французской газете. В этом интервью Гитлер как будто пытается говорить миролюбивые

вещи, но это свое «миролюбие» он так густо пересыпает угрозами по отношению к Франции и Советскому Союзу, что от «миролюбия» ничего не остается. Как видите, даже тогда, когда г. Гитлер хочет говорить о мире, он не может обойтись без угроз. Это симптом» («Правда», 5 марта 1936 г.).

Трудящиеся капиталистических стран готовятся к боевому празднику 1 мая в условиях все возрастающих фашистских зверств.

Ширится рабочее движение в Польше. В марте 1936 г. в Лодзинском районе бастовало 130 тыс. текстильных рабочих.

В Домбровском бассейне и Верхней Силезии происходили многочисленные забастовки горняков. Предприниматели в Домброве и Силезии были вынуждены пойти на уступки.

Бастовали муниципальные рабочие, железнодорожники и трамвайщики Варшавы.

Стачечная борьба в Польше принимает повсеместный характер.

Новое в стачечной борьбе — рабочие выступают сплошенным единым фронтом, растут упорство и решимость бастующих.

В Польше произошли события огромной важности. В середине марта забастовали рабочие резиновой фабрики «Семперит» в Кракове. Полиция подавила стачку.

Это послужило поводом к всеобщей стачке протesta, охватившей все краковские предприятия.

23 марта 1936 г. состоялся митинг, в котором участвовало 20 тыс. бастующих.

По окончании митинга произошли кровавые столкновения рабочих с полицией. Рабочие, защищаясь от полиции, строили заграждения. Было ранено 20 демонстрантов, 8 умерли от ран.

Рабочие массы вновь увидели, что в ответ на требование хлеба фашистские власти отвечают расстрелами.

События в Кракове всколыхнули всех рабочих Польши.

Похороны 8 расстрелянных рабочих—жертв кровавых событий в Кракове—вылились в огромную демонстрацию трудящихся масс против фашистского террора.

В похоронах приняло участие до 100 тыс. человек—из Кракова и его окрестностей. 1500 горняков из соляных копей в Величке прибыли на похороны пешком. Трамвайщики Варшавы бастовали во время похорон.

Многочисленные забастовки происходили в Лодзи и Лодзинском районе, в Бреславле, Ченстохове, Радоме, Тарнове.

В Львове бастовали трамвайщики, происходили демонстрации безработных. В Ченстохове группа безработных устроила демонстрацию перед зданием биржи труда. Полицией были ранены шесть безработных.

Германские фашисты в конце марта 1936 г. провели «выборы» в фашистский рейхstag. Нелегальной компартией Германии широко распространялась антифашистская нелегальная литература в Веддинге, Нейкельне, Лихтенберге и других рабочих районах Берлина. Энергичная антифашистская коммунистическая пропаганда развернулась также в Гамбурге и в крупнейших промышленных центрах Рурской области.

Буржуазный корреспондент в швейцарской газете сообщал 28 марта 1936 г.:

«Почти каждую ночь официальные плакаты в этих районах срываются, и стены всех домов оказываются заклеенными воззваниями и плакатами коммунистического содержания. Местные почтовые ящики оказываются заполненными листовками революционного содержания».

В день 1 мая 1936 г. на знаменах рабочих и трудящихся всех стран огненными буквами будут гореть лозунги борьбы против войны, против фашизма, за единый пролетарский и общенародный антифашистский фронт борьбы.

В день 1 мая 1936 г. трудящиеся всего мира будут

демонстрировать солидарность с трудящимися Советского Союза, свою готовность защищать социалистическую страну—СССР—отечество международного пролетариата.

Первое мая 1936 г. будет величайшей демонстрацией готовности сотен миллионов трудящихся всего мира с еще большей преданностью и беззаветностью бороться и побеждать под руководством Коммунистического Интернационала, под знаменем и водительством великого Сталина.

Во всем мире будут звучать похоронным эвоном для капитализма и боевым кличем, набатным призывом, надеждой для трудящихся наши лозунги:

«Да здравствует товарищ Сталин, вождь мирового пролетариата!»

«Да здравствует единый пролетарский и общенародный фронт борьбы против фашизма и войны!»

«Да здравствует Коммунистический Интернационал!»

«Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»



Karl Marx, Friedrich Engels, Vladimir Lenin, Joseph Stalin, Enver Hoxha

5 Classics of Marxism

Comintern (Stalinist-Hoxhaists)

<http://ciml.250x.com>



GEORGIA

Georgian Section
www.joseph-stalin.net

SHMG Press

Karl Marx Press of the Georgian section of
Comintern (SH) – Stalinist-Hoxhaists Movement of Georgia